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Olustveres tähistati lõpuaktust  
tänutähega, mis kannab Suure-
Jaani kihelkonna pärandit

12. detsembril toimus 
Olustvere Teenindus- 
ja Maamajanduskoolis 
pidulik lõpuaktus, kus 
diplomi said tekstiilikä-
sitöö ja masinkudujate 
eriala lõpetajad. Aktus 
tõi kokku õppijad, õpe-
tajad ja lähedased ning 
märkis ühe olulise tee-
konna lõppu – ja samal 
ajal ka millegi kestva 
edasiandmist ning sam-
mu uute alguste poole.

Lõpetajad otsustasid 
väljendada oma tänu 
koolile ja selle direktorile 
Arnold Pastakule erilise 
kingitusega. Koostöös 
õpetajatega oli valminud 
Suure-Jaani kihelkonna 
mehe pikk-kuub koos 
kübara ja võrkkvööga – 
esindusrõivakomplekt, 
mis on loodud Viljandi 
Muuseumis säilitatava, 
enne 1870. aastat valmis-
tatud originaali eeskujul.

Lõpetajate sõnul ei ole 
käsitöö nende jaoks pel-
galt oskus, vaid elustiil 
ja väärtus, mis kannab 
edasi põlvkondade tar-
kust, kohalikku iden-
titeeti ja austust oma 
juurte vastu. Valminud 
pikk-kuub ei ole üksnes 
koopia museaalist, vaid 
teadlik austusavaldus 
esivanematele ning nen-
de töövõtetele, komme-
tele ja igapäevaelule.

Projekt sai alguse teks-
tiilikäsitöö eriala õppi-
jate algatusel soovist 
muuta ajalooline rõiva-
pärand nähtavamaks ja 
elavamaks. Kui museaal 
ise on oluline kultuuri-
mälestis, siis selle põhjal 
valmistatud rõivakomp-
lekt võimaldab pärandit 
paremini tutvustada nii 
kooliõpilastele, käsitöö-
huvilistele kui ka laiema-
le avalikkusele.

Valminud pikk-kuube 
hakkab kandma kooli 
direktor Arnold Pastak, 
tuues Suure-Jaani ki-
helkonna rõivakultuuri 
nähtavale ning elavda-
des traditsiooni ka täna-
päevases kooli- ja kogu-
konnaelus. 

Lõpetajate sõnul on 
see ühtaegu tänu Olust-
vere Teenindus- ja Maa-
majanduskoolile ning 
lootus, et kool püsib ka 
edaspidi ühe olulisema 
rahvusliku käsitöö ja 
traditsiooniliste oskuste 
kandjana Eestis.

Tekstiilikäsitöö ja ma-
sinkudujate lõpetaja-
te kingitus on ühtaegu 
tänu, tunnustus ja lootus 
– et elav kultuuripärand 
kestab, areneb ja leiab 
alati uue põlvkonna, kes 
seda hoiab.

KRISTI KULL

Toimetaja veerg

Tänukiri pühendunud vallakodanikele

Tänukirjaga  tunnustatakse:
1) vallavalitsuse ja valla hallatavate asutuste töötajaid, kes on oma 

töös saavutanud silmapaistvaid tulemusi või kes on kohusetundlikult 
ja pikka aega täitnud oma tööülesandeid;
2) vallas tegutsevaid isikuid, seltse, ühinguid ja muid kollektiive nende 

tegevuse eest valla elanikkonna ühistegevuse arendamisel või nende 
juubelitähtpäevade puhul;
3) valla asutusi eriliste saavutuste või nende tegevuse juubelitäht-

päevade puhul.

Detsembris avaldati 
tänu, tunnustati ning anti 
Põhja-Sakala vallavane-
ma tänukiri:

Sirje Ojalole pikaaeg-
se pühendunud töö eest 
Kõpu valla ja Põhja-Saka-
la valla heaks. Jõudu ja 
õnne su uutes ettevõt-
mistes!

Palju õnne tänukirja 
saajale!

A i t ä h  k õ i g e  e e s t !  
Rõõmu andmisse  ja  
hingerahu südamesse!

Aasta vahetumine on alati veidi eriline aeg.  
Ühelt poolt tõmmatakse joon alla tehtule, teiselt 

poolt vaadatakse ettepoole – lootuste, ootuste ja uute 
plaanidega. Ka meie vallas on selleks hetkeks paljud 
olulised otsused tehtud: juhtorganid on valitud, vas-
tutus jagatud ja suund paigas. See loob hea pinnase, et 
alanud aastal keskenduda sisule ja koostööle.

Vallalehe toimetajana näen seda protsessi veidi oma 
vaatenurgast. Leole ei sünni ühe inimese laual ega 
üleöö. Iga lehenumber on ühise pingutuse tulemus, 
kus oma osa on kirjutajatel, pildistajatel, küljendajal 
ja trükikojal. Nende vahel on kokkulepped ja kindlad 
tähtajad, mis hoiavad kogu tööprotsessi toimivana. Kui 
üks lüli venib või katkeb, annab see tunda kogu ahelas.

Seepärast luban endale uue aasta alguses ühe hea-
tahtliku, ent väga praktilise meeldetuletuse: pidagem 
kinni kokkulepitud tähtaegadest. Mitte sellepärast, et 
„nii peab“, vaid seetõttu, et see teeb kõigi elu lihtsa-
maks ja tulemuse paremaks. Nii saab info õigel ajal 
vormistatud, lood väärilise kujunduse ning vallarahvas 
lehe kätte just siis kui lubatud. Lehe valmimine ei sõltu 
ainult toimetajast – see on meeskonnatöö, mis toimib 
kõige paremini siis, kui iga osaline arvestab ka teistega.

Leole on meie ühine peegel. Siin kajastuvad valla 
otsused ja arengud, aga ka külade ja kogukondade te-
gemised, sündmused, inimesed ja lood. Mida rohkem 
on avatust, selget suhtlust ja koostööd, seda sisukam 
ja elavam on ka vallaleht. Toimetajana ootan alati häid 
ideid ning olen hea meelega abiks, et need mõtted 
leiaksid tee leheruumi.

Esimest korda toimetaja veergu kirjutades taban end 
mõttelt, et see leheruum ei ole ainult täitmiseks – see 
on koht, kus saab hetkeks peatuda ja vaadata, kuidas 
asjad koos sünnivad. 

Vallaleht on nagu pusle: iga tükk on oluline ja omal 
kohal, kuid tervik saab valmis ainult siis, kui kõik osad 
õigel ajal kokku jõuavad.

Aitäh kõigile, kes lehe valmimisse oma panuse anna-
vad – olgu see mõne loo, foto, mõtte või lihtsalt õigel 
ajal saadetud infokilluna. Loodan, et alanud aasta toob 
kaasa sujuvat koostööd, häid ideid ja rõõmu ühiselt 
tehtud tööst. Just nii sünnib vallaleht, mis on oma ini-
mestele päriselt vajalik ja oodatud.

Soovin kõigile Leole lugejatele rahulikku ja lootusri-
kast uut aastat – olgu selles hoolimist, koostegemist ja 
palju häid hetki meie kodupaigas, Põhja-Sakala vallas.

ANGELA HÄRM
teabespetsialist

Artikleid ja muid materjale ajalehte 
Leole ootame iga kuu 26. kuupäevaks 
e-posti aadressil leole@pohja-sakala.ee.

Head uut aastat, armsad Põhja-Sakala inimesed!
Soovime teile rahu ja rõõmu,  tegutsemislusti ja kauneid kohtumisi.Et meie kogukond püsiks tugev, hooliv ja ühtehoidev – nii kodudes,  töökohtades kui valla ühistes tegemistes.
Põhja-Sakala vallavalitsus ja -volikogu

Hetk, kus tänu ja pärand kohtuvad – direktor Arnold Pastak ja lõpetaja Kristi Kull. 
								                         FOTO: ERAKOGUST
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Põhja-Sakala Vallavolikogus

Volikogu esimesel istungil  
valiti esimees ja aseesimees

1. detsembril toimus Põhja-Sakala vallavolikogu III koos-
seisu esimene istung, millega anti ametlik avapauk uuele 
tööperioodile. Päevakorra keskmes oli volikogu juhtor-
ganite valimine: volikogu esimeheks valiti Taavi Umal ja 
aseesimeheks Tõnu Randaru.

Esimehe kandidaadina esitati üksnes Taavi Umal, kes 
tutvustas end lühidalt: ta on pärit ja elab tänaseni Vaste-
mõisa kandis ning alustas oma volikogutööd neli aastat 
tagasi Isamaa nimekirjas. Umal on olnud volikogu aseesi-
mees ning eelarve- ja majanduskomisjoni liige. „Tunnen, 
et need aastad on mulle palju andnud – need pole olnud 
lihtsad. Luban töötada selle nimel, et volikogu otsused 
oleksid selged, põhjendatud ja kõigile arusaadavad ning 
järgida seadusi ja töökorra põhimõtteid, jäädes seejuures 
erapooletuks,“ sõnas ta tutvustuses.

Salajase hääletuse tulemusel kogus Taavi Umal 11 voliko-
gu liikme toetuse. Aseesimehe valimisel otsustas volikogu 
sama suure häälteenamusega usaldada ametikoha Tõnu 
Randarule.

Istungi lõpus esitas vallavanem Karel Tölp volikogule val-
lavalitsuse lahkumispalve – tegemist on seadusest tuleneva 
tavapärase sammuga uue volikogu töö alustamisel. Enne 
lahkumispalve esitamist tutvustas vallavanem 2026. aasta 
eelarvekavandit ning pärast andis ülevaate käimasolevatest 
ja lõpetatud ehitusobjektidest ning personalimuudatustest.

Samuti edastas valimisliidu Meie Põhja-Sakala esindaja 
Priit Toobal volikogu esimehele saadikurühma moodusta-
mise avalduse koos liikmete nimekirjaga.

09.12.2025
• moodustati Põhja-Sakala Vallavolikogu alatised komisjo-

nid: eelarve- ja majanduskomisjon, haridus- ja kultuurikomis-
jon ning sotsiaalkomisjon;

• valiti eelarve- ja majanduskomisjoni esimeheks Mehis Vin-
ni ja aseesimeheks Priit Toobal; haridus- ja kultuurikomisjoni 
esimeheks Jüri Hansen ja aseesimeheks Riine Ant; sotsiaalko-
misjoni esimeheks Tõnu Randaru ja aseesimeheks Siret Selter;

• moodustati kolmeliikmeline Põhja-Sakala Vallavolikogu 
alatine revisjonikomisjon ja valiti komisjoni esimeheks Priit 
Toobal, aseesimeheks Mehis Vinni ja liikmeks Siret Selter;

• kinnitati alatiste komisjonide koosseis:
1) eelarve- ja majanduskomisjon: esimees Mehis Vinni, ase-

esimees Priit Toobal, liikmed Ago Vingissar, Tõnu Vreimann, 
Arnold Pastak, Kristi Laane, Janar Sihv, Kalev Sengbusch, 
Kuldar Keres;

2) haridus- ja kultuurikomisjon: esimees Jüri Hansen, ase-
esimees Riine Ant, liikmed Siiri Kruuse, Heilika Ressar, Aivar 
Paas, Mattias Sereda, Pille-Riin Sepp, Liina Sulaoja, Vahur 
Vingisaar;

3) sotsiaalkomisjon: esimees Tõnu Randaru, aseesimees Siret 
Selter, liikmed Annika Kadak, Merit Laan, Meelis Lauri, Kaja 
Leppik, Ene Maaten, Mait Rand, Eve Soopa.

• valiti Põhja-Sakala vallavanemaks Tiiu Nõmmik; vallava-
nem saab seadustes ja valla põhimääruses ettenähtud volitused 
valitsuse ametisse kinnitamise päevast.

16.12.2025
Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:
• loeti esimest korda Lahmuse Kooli arengukava 2026–2030;
• loeti esimest korda Põhja-Sakala Raamatukogu arengu-

kava 2026–2029;
• lubati vallavalitsusel teha toetuste eraldamise otsused 

2026. a seltsitegevuse eelarvest summas 40 000 eurot enne 
2026. aasta eelarve vastuvõtmist;

• võeti vastu Põhja-Sakala valla koolieelsesse lasteasutusse 
laste vastuvõtu ja sealt väljaarvamise kord,

• muudeti Põhja-Sakala valla tunnustamiste korda: aasta 
parima veteransportlase preemia antakse edaspidi ühele üle 
35-aastasele sportlasele (mehele või naisele), varasema 40-aas-
tase vanusepiiri asemel meestele.

Majandusküsimustes:
• va l la le  kuuluv  k inn is tu  asukohaga  Nigula 

tn 19, Suure-Jaani linn, Põhja-Sakala vald (registriosa  
nr 14296150) võõrandatakse hoonestajale Kraner Investments 
OÜ müügihinnaga 6585 eurot;

• vallale kuuluv korteriomand Suure-Jaani linnas Tallinna 
tn 13a-10 üldpinnaga 26,30 m² võõrandatakse enampakkumise 
korras alghinnaga 4000 eurot.

Vallavalitsuse töölerakendamiseks:
• kinnitati Põhja-Sakala Vallavalitsuse liikmete arv ja 

struktuur, vallavalitsuses on 7 liiget: vallavanem; humanita-
arvaldkonna abivallavanem, kes on palgaline vallavalitsuse 
liige; majandusvaldkonna abivallavanem, kes on palgaline 
vallavalitsuse liige; neli vallavalitsuse liiget;

• nimetati ametisse Põhja-Sakala Vallavalitsuse palgalised 
liikmed: humanitaarvaldkonna abivallavanem Luule Tiirmaa 
ja majandusvaldkonna abivallavanem Andres Vinni:

• kinnitati Põhja-Sakala Vallavalitsuse liikmeteks vallava-
nema volituste ajaks: vallavanem Tiiu Nõmmik, humanitaar-
valdkonna abivallavanem Luule Tiirmaa, majandusvaldkonna 
abivallavanem Andres Vinni ja vallavalitsuse liikmed Aino 
Rebane, Erki Heinaste, Evelyn Härm ning Reiko Sülla;

• vabastati Karel Tölp Põhja-Sakala vallavanema ametist 
seoses volituste tähtajalise lõppemisega;

• vabastati Jaanus Rahula Põhja-Sakala Vallavalitsuse 
liikme, abivallavanema ametist seoses volituste tähtajalise 
lõppemisega;

• määrati soodustused vallavanemal ametiauto kasutami-
seks ja vallavanemal ning abivallavanematel ametiülesannete 
täitmisel isikliku sõiduautot kasutamise ning tasulise parki-
misteenuse kulude hüvitamiseks;

• määrati Põhja-Sakala vallavanema asendamise järjekord: 
kui Põhja-Sakala vallavanem taandab ennast toimingute või 
tehingute tegemisel korruptsioonivastase seaduse alusel, teos-
tab vastavaid toiminguid või tehinguid esimeses järjekorras 
Andres Vinni, teises järjekorras Luule Tiirmaa;

• nimetati Viljandimaa Omavalitsuste Liidu vanemate 
kogusse valla esindajana vallavalitsuse liikmete hulgast val-
lavanem Tiiu Nõmmik, tema asendusliikmeks abivallavanem 
Andres Vinni ja vallavolikogu liikmete hulgast volikogu esi-
mees Taavi Umal, tema asendusliikmeks volikogu aseesimees 
Tõnu Randaru.

• nimetati Eesti Linnade ja Valdade Liidu üldkoosolekule 
valla esindajateks vallavolikogu liikmete hulgast volikogu esi-
mees Taavi Umal, tema asendusliikmeks volikogu aseesimees 
Tõnu Randaru; vallavalitsuse liikmete hulgast vallavanem Tiiu 
Nõmmik, tema asendajaks abivallavanem Andres Vinni ning 
volikogusse valla esindajaks vallavanem Tiiu Nõmmik, tema 
asendajaks vallavolikogu esimees Taavi Umal.

• nimetati Põhja-Sakala Vallavolikogu kui kooli pidaja 
esindajana valla munitsipaalkoolide hoolekogudesse abival-
lavanem Luule Tiirmaa.

Info: järgmine vallavolikogu istung on 29.01.2026  
algusega kell 17.

Volikogu esimesel istungil osalesid kõik registreeritud liik-
med, mis näitab tööperioodi aktiivset algust. 

FOTO: MARKO REIMANN

Taavi Umal. Tõnu Randaru.

Põhja-Sakala juhtimine algab kuulamisest

Vallavanema  veerg

Detsembris usaldas 
Põhja-Sakala valla-

volikogu mulle vallavane-
ma vastutuse. Minu jaoks 
algab juhtimine eelkõige 
kuulamisest. Oluline on 
mõista inimeste, kogu-
kondade ja kogu valla 
vajadusi. Seda hoiakut on 
kujundanud minu seotus 
Põhja-Sakalaga ning seni-
ne elu- ja töökogemus.

Mind iseloomustab mõt-
teviis, et tass on pigem 
pooltäis kui pooltühi. Olen 
loomult rõõmsameelne, 
kuid mitte muretu. Just 
mure Põhja-Sakala tulevi-
ku pärast oli see, mis mind 
kandideerima ja vastutust 

võtma kannustas. Usun, 
et ka keerulistes oludes on 
võimalik leida lahendusi, 
kui analüüsida olukorda 
ausalt ja tegutseda koos.

Põhja-Sakala on olnud 
minu kodu juba pea kaks 
aastakümmet. Oma koha 
leidsin Ülde külas, kus 
hakkasime perega elu sisse 
puhuma aastaid tühjana 
seisnud talus. Viis aastat 
tagasi otsustasime koos 
abikaasaga siia päriselt 
paikseks jääda. Olen kol-
me lapselapse vanaema 
ning minu jaoks on oluli-
ne, et ka tulevastel põlv-
kondadel oleks võimalus 
kasvada keskkonnas, kus 

väärtustatakse loodust ja 
maaelu ning mõistetakse, 
kust tuleb toit meie lauale. 
Elu siin on õpetanud mind 
märkama, kui erinevad 
võivad olla inimeste oo-
tused ja vajadused, ning 
kui oluline on enne otsus-
tamist need ära kuulata.

Tööelus olen pikalt ol-
nud seotud põllumajandu-
se ja ettevõtlusega ning vii-
mastel aastatel töötanud 
hankeühistu tegevjuhina. 
Olen tegutsenud ka turun-
duse ja hariduse valdkon-
nas. Keskhariduse oman-
dasin Põltsamaal ning 
kõrghariduse õpingud 
on mind viinud Tartusse. 

Praegu olen lõpetamas 
Eesti Maaülikoolis maa-
majandusliku ettevõtluse 
ja finantsjuhtimise eriala. 
Mitmekesine kogemus on 
andnud mulle oskuse kaa-
luda erinevaid vaatenurki 
ning otsida lahendusi, mis 
on ühtaegu mõistlikud, 
realistlikud ja elluviida-
vad. Kohalikus elus osalen 
aktiivselt külade ja kogu-
kondade ümarlaua töös, 
sest just kogukondades 
sünnivad paljud olulised 
arutelud ja kokkulepped.

Eelmise aasta detsembri-
kuu tähistas Põhja-Sakalas 
uue vallajuhtimise tööpe-
rioodi algust. Volikogu 

on kinnitanud uue valla-
valitsuse koosseisu ning 
koalitsioonilepingus on 
kokku lepitud põhimõt-
ted, millest valla juhtimisel 
lähtutakse. Rõhk on vastu-
tustundlikul ja läbipaistval 
vallajuhtimisel ning tead-
misel, et valla ressursse 
tuleb kasutada säästlikult 
ja pika vaatega. Koalitsioo-
nileping vaadatakse üle 
igal aastal ning täpsemad 
sammud kajastuvad valla 
eelarves, arengukavas ja 
eelarvestrateegias.

Vallavanemana pean 
kõige tähtsamaks avatud 
suhtlust. Soovin, et Põhja-
Sakala oleks paik, kus ka 

keerulisematel aegadel 
leiame võimalusi üksteist 
märgata ja toetada, seda 
ka eriarvamuste korral. 
Usun, et üksteise kuulami-
sest ja koostööst sünnivad 
head otsused meie vallale.

TIIU NÕMMIK
vallavanem

FOTO: MATI FOTO OÜ

Valimisliidust Sillad Põh-
ja-Sakala Vallavolikogu liik-
meks saanud Tõnis Riisk 
esitas 02.12.2025 avalduse 
volikogu liikme volituste 
peatamiseks kolmeks kuuks.

4. detsembril kogunenud 

valla valimiskomisjon luges 
Tõnis Riisa (Riisk) volitused 
peatunuks kolmeks kuuks ja 
määras tema asendusliikme-
na Põhja-Sakala Vallavoliko-
gu liikmeks Heilika Ressari.

Valimisliidust Värsked 

Tuuled Põhja-Sakala Vallavo-
likogu liikmeks saanud Tiiu 
Nõmmik valiti 9. detsembril 
Põhja-Sakala vallavanemaks.

11. detsembril kogunenud 
valla valimiskomisjon luges 
Tiiu Nõmmiku volitused 

peatunuks ajaks, mil ta on 
vallavanem, ja määras tema 
asendusliikmena Põhja-Saka-
la Vallavolikogu liikmeks 
Vahur Vingisaare.

Muudatused volikogu koosseisus

FOTO: LARISSA TILK | 
VAU!FOTOSTUUDIO FOTO: MAPLE RAPIDS OÜ
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Põhja-Sakala Vallavalitsuses

OMAVALITSUSE INFO

02.12.2025

Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:
• kinnitati Suure-Jaani lasteaia Sipsik ja Olustvere 

lasteaia Piilu toidupäeva maksumuseks 2,50 eurot alates 
01.01.2026;

• anti nõusolek avaliku ürituse pidamiseks: Tere tule-
mast Võhmasse, päästekomando; toimub Tallinna tn 15 
garaaži ees 06.12.2025 kell 12–12.20;

• tegevusrealt Huviharidus makstakse avalduste lae-
kumise järjekorras toetust seitsme noore huvitegevusega 
seotud kulude katteks kokku 1015 eurot. Käesolevad 
väljamaksed on võimalikud, kuna vallale laste arvu alu-
sel riigi poolt huvihariduse ja -tegevuse jaoks eraldatud 
selle aasta rahalised vahendid on mõnes asutuses jäänud 
osaliselt kasutamata.

Sotsiaalküsimustes:
• määrati isikule hooldaja, kellele makstakse hoolda-

jatoetust 40 eurot kuus alates 01.12.2025 kuni 30.04.2028;  
lisaks võtab vallavalitsus kohustuse maksta hooldajatoetu-
se saaja eest sotsiaalmaksu kuni hooldajatoetuse maksmise 
lõpuni või kuni ajani, mil isik on sotsiaalmaksuga kaetud;

• arutati sotsiaaltranspordi teenuse ümberkorralda-
mist, kuna hankemenetluses hangitud transporditeenus 
ei rahulda klienti ja otsustati välja selgitada võimalused 
praeguse teenuse pakkujaga lepingu lõpetamiseks ja uue, 
kliendi soove enam arvesse võtva, hanke korraldamiseks.

Majandusküsimustes:
• anti nõusolek tähtajatu isikliku kasutusõiguse sead-

miseks vallale kuuluvale Suure-Jaani linnas Ringpuiestee 
T1 katastriüksusele Elektrilevi OÜ kasuks tehnovõrgu 
ehitamiseks ja majandamiseks;

• muudeti Sürgavere külas koha-aadressi: Hürtli ase-
mele Hürtli tee 1;

• nõustuti Ilbaku külas Vahemetsa katastriüksuse ja-
gamisega ja määrati jagamisel moodustatavatele uutele 
katastriüksustele koha-aadress ja sihtotstarve;

• seati sundvaldus tähtajaga 50 aastat Elektrilevi OÜ 
kasuks Arussaare külas Pilu katastriüksusele tehnorajatise 
rajamiseks ja talumiskohutuse kehtestamiseks;

• kiideti heaks Suure-Jaani Tervisekoja poolt  
26.–28.11 tehtud sooduskampaania;

• kinnitati enampakkumise tulemus: Võhma linnas  
Kalevi tn 2 korteriomandid 47 ja 48 võõrandatakse enam-
pakkumise võitjale Tirsar OÜ-le maksumusega 15 390 
eurot;

• pakkujate puudumise tõttu tunnistati nurjunuks 
enampakkumised ja korraldatakse uued enampakkumi-
sed:

a) Võhma linnas Kalevi tn 4 korteriomandi nr 1 (regist-
riosa number 996839) müümiseks, uue enampakkumise 
alghind 12 990,78 eurot;

b) Kõidama külas Puhkeala kinnistu (katastritunnus 
75903:001:0052) müümiseks, uue enampakkumise alghind 
95 659, 38 eurot;

c) Viljandi vallas Mähma külas Vaarika põik 2 kinnistu 
(katastritunnus 89901:001:1306) müümiseks, uue enam-
pakkumine alghind 9112,50 eurot;

• pakkujate puudumise tõttu tunnistati nurjunuks 
enampakkumised:

a) Võhma linnas Kalevi tn 4 korteriomandi nr 3 müü-
miseks;

b) Sürgavere külas Õpetajate katastriüksusel (katastri-
tunnus 75903:003:0041) asuva 4 korteriga korterelamu 3 
korteriomandi (1, 3 ja 4) koos müümiseks.

Rahandusküsimustes:
• täiendava taotluse alusel otsustati Olustvere Põhikoo-

lile eraldada reservfondist 7960,80 eurot remonditööde 
teostamiseks.

Volikogu eelnõude teemal:
• menetlusse saadetakse eelnõud:
1-4/4 Hoonestusõigusega koormatud kinnistu võõran-

damine Nigula 19;
1-4/5 Loa andmine varaliste kohustuste võtmiseks;
1-4/6 Lahmuse Kooli arengukava 2026–2030 kinnita-

mine;
1-4/7 Põhja-Sakala Raamatukogu arengukava 2026–2029 

kinnitamine;
1-4/8 Suure-Jaani Kooli arengukava 2026–2031 kinni-

tamine;
• arutati valla tuuleparkidega seotud eriplaneeringute 

ja KSH koostamise lõpetamiste teemalistele volikogu 

otsustele esitatud vaietele vastamist ja otsustati, et es-
mase seisukoha esitatud vaiete osas peab kujundama 
uus volikogu (sh vastav juhtivkomisjon), milleta ei saa 
vaidemenetluse järgmisi samme ette võtta. Komisjonide 
koosseisu kinnitamise järel saata vaided komisjoni liikme-
tele tutvumiseks ja vaiete esitajatele saata teavituskirjad 
vaiete läbivaatamise edasilükkumise kohta (eelduslikult 
algusega jaanuaris 2026).

Info:
• Veronika Ling andis ülevaate detsembri volikogu 

istungite ajakavast ja volikogu tööle rakendamiseks va-
jalikest eelnõudest.

09.12.2025

Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:
• kooskõlastati Suure-Jaani Tervisekoja avamisajad 

detsembris pühade ajal ja 2026. a hoolduspäevad;
• kulurealt 550040 Esindus- ja vastuvõtukulud eraldati 

Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Kõpu Peetri Kogudusele 
200. aastapäevaga seoses 200 eurot.

Sotsiaalküsimustes:
• valla eelarvest hüvitatakse alates 08.12.2025 isiku üld-

hooldusteenuse hoolduskulu vastavalt hooldekodu keh-
testatud hoolduskulu komponendile, kuid mitte rohkem 
kui vallavalitsuse poolt kehtestatud piirmäär; kohamaksu 
puudujääva osa tasuvad seadusjärgsed ülalpidamiskohus-
tuslased vastavalt teenuseosutaja poolt esitatud arvele;

• arutati vallas sotsiaaltranspordi korraldamist ratas-
tooliga liikuvatele inimestele.

Majandusküsimustes:
• muudeti Põhja-Sakala Vallavalitsuse 28.10.2025 korral-

duses nr 714 „Sundvalduse seadmine Kolgata - Saarelohu 
tee nr 8700012 Kobruvere külas km 0,005–0,622 ja Kildu 
külas km 2,465–2,579 avalikuks kasutamiseks“ märgitud 
PARI koode;

• anti projekteerimistingimused, et koostada ehituspro-
jekt Kildu külas Kooli kinnistul koolimaja ümberehitami-
seks ja laiendamiseks üle 33% esialgsest mahust maneeži-, 
talli- ja hooldekoduhooneks;

• lubati majandusosakonnal kanda ehitisregistrisse ehi-
tusluba Sürgavere külas Lillepõllu kinnistule tootmis- ja 
laohoone püstitamiseks;

• muudeti Põhja-Sakala Vallavalitsuse 25.11.2025 kor-
ralduse nr 768 „Sundvalduse seadmine“ preambulit;

• nõustuti katastriüksuse jagamisega ja määrati jagami-
sel moodustatavatele uutele katastriüksustele koha-aad-
ress ja sihtotstarve: 1) Pilistvere külas Oru kü; 2) Jälevere 
külas kü 759010020221; 3) Nuutre külas, Nuutre-Mõõrja 
kü;

• kooskõlastati puurkaevu asukoht: Venevere küla, 
Ruusa;  Ülde küla, Saiga;

• kiideti heaks kaks hajaasustuse programmi aruannet;
• arutati Tääksi koolimaja kütmise teemat, sest AS Põhja-

Sakala Haldus lõpetab teenuse osutamise;
• arutati Murru liivakarjääri keskkonnakaitseloa  

taotlusega seonduvat.
Arendusküsimustes:
• arutati Viljandi maakonna arengustrateegia 2035 te-

gevuskava muudatusi.
Volikogu menetlusse saadetakse eelnõud:
1-4/15 Põhja-Sakala vallale kuuluva korteriomandi 

võõrandamine Suure-Jaani, Tallinna tn 13a-10;
1-4/16 Põhja-Sakala valla koolieelsesse lasteasutusse 

laste vastuvõtu ja sealt väljaarvamise kord.

15.12.2025

Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:
• tegevusrealt Huviharidus makstakse toetust kokku 

2287,09 eurot 17 noore huvitegevusega seotud kulude 
katteks.

Sotsiaalküsimustes:
• valla eelarvest hüvitatakse alates 17.12.2025 isiku üld-

hooldusteenuse hoolduskulu vastavalt hooldekodu keh-
testatud hoolduskulu komponendile, kuid mitte rohkem 
kui vallavalitsuse poolt kehtestatud piirmäär; kohamaksu 
puudujääva osa tasuvad seadusjärgsed ülalpidamiskohus-
tuslased vastavalt teenuseosutaja poolt esitatud arvele.

Majandusküsimustes:
• reservfondist eraldati Kõpu Põhikooli investeeringute 

kuludeks 6 820 eurot töödeks, mis on vajalikud kooli juur-
de viiva amortiseerunud pargivalgustuse asendamiseks;

• kiideti heaks hajaasustuse programmist toetuse saaja 
projekti aruanne koos täitmise eelarvega;

• kooskõlastati maakütte puuraukude rajamise asu-
koht Võhmassaare küla, Lubjaahju (katastritunnus 
61501:001:1543);

• anti projekteerimistingimused Ülde külas Liiva tn 4, 
Pihu ja 24110 Venevere-Tääksi tee kinnisasjadele maakaa-
belliini ja liitumiskilbi liitumise elektrivõrguga ehituspro-
jekti koostamiseks;

• lubati kanda ehitisregistrisse ehitusteatis Võhma 
linnas Silla tn 6 kinnistul korterelamu ümberehitamiseks.

Volikogu eelnõu osas:
• kiideti heaks määruse eelnõu 1-4/27 Põhja-Sakala valla 

tunnustamiste korra muutmiseks.

29.12.2025

Haridus-, kultuuri- ja seltsitegevuse küsimustes:
• nimetati lasteaia pidaja esindajana valla lasteaedade 

(Kirivere Kooli lasteaed Tähekild, Kõpu Põhikooli Kõpu 
lasteaed, Olustvere lasteaed Piilu, Suure-Jaani lasteaed 
Sipsik, Vastemõisa lasteaed Päevalill ja Võhma lasteaed 
Mänguveski) hoolekogudesse abivallavanem Luule Tiir-
maa;

• kinnitati Võhma Kooli hoolekogu koosseisus Kalle 
Idvand, Martin Ennemuist ,Teele Mõistlik, Kreete Tani, 
Siret Müür, Jaana Rebel, Toomas Israel, Meribel Müür ja 
Luule Tiirmaa;

• kinnitati Suure-Jaani Gümnaasiumi hoolekogu koos-
seisus Madis Niine, Heleri Elmaste, Kätlin Omel, Külliki 
Rantanen-Kõks, Anneli Joandi, Georg Kernumees, Reiko 
Sülla, Indrek Palu, Erki Sepp, Taavi Reimann ja Luule 
Tiirmaa;

• arutati mittetulunduslikuks tegevuseks toetuste 
taotluste hindamiseks vallavalitsuse ajutise komisjoni 
moodustamist, otsus tehakse järgmisel istungil;

• arutati koos Suure-Jaani Tervisekoja juhataja Tiina 
Sarapuuga asutuses suurürituste korraldamist, otsus 
tehakse järgmisel istungil.

Majandusküsimustes:
• otsustati sõlmida AS-iga Põhja-Sakala Haldus rendile-

ping Võhmas Tallinna tn 15 hoone osaliseks kasutamiseks;
• kooskõlastati bussiliinide nr 37, 52, 58E ja 60 sõidu-

plaanide kavandid;
• anti nõusolek seada tasuta ja tähtajatu isiklik kasu-

tusõigus AS-i Põhja-Sakala Haldus kasuks vee- ja kanali-
satsiooniga seotud tehnovõrgu omamiseks, talumiseks ja 
majandamiseks Navesti külas Metsa, Navesti ja Pargi tee 
ning Ülde külas Väike, Tiigi ja Kaare tänava ning Kaare 
tn 3 katastriüksustel;

• määrati munitsipaalomandisse taotletava Reegoldi 
külas Tankla katastriüksuse sihtotstarbeks sihtotstarbeta 
maa 100%;

• lubati majandusosakonnal kanda ehitisregistrisse 
ehitusteatis Arjassaare külas Nõmme kinnistule (katast-
ritunnus 35701:003:1771) akusalvesti rajamiseks;

• lubati majandusosakonnal anda ehitusluba puurkae-
vu rajamiseks: 1) Kerita külas Taga-Mardi kinnistule; 2) 
Võhmassaare külas Lubjaahju kinnistule; 3) Kildu külas 
Mäeveeru kinnistule;

• lubati kanda majandusosakonnal ehitisregistrisse 
kasutusluba Reegoldi külas: 1) Rähni kinnistul abihoone 
ja päikeseelektrijaama kasutusele võtmiseks; 2) Suurfarmi 
kinnistul akusalvesti kasutusele võtmiseks;

• kooskõlastati puurkaevu asukoht Vihi küla Saare;
• Reegoldi külaseltsiga sõlmitakse üheks aastaks leping 

Paala rahvamajas ühe ruumi tasuta kasutamiseks;
• arutati riigihanke „Suure-Jaani kooli eskiisprojekt“ 

otsuseid, mis võetakse vastu järgmisel istungil.
Muudel teemadel:
• arutati MTÜ-des Viljandimaa Ühistranspordikeskus 

ja Võrtsjärve Ühendus liikmeõigusi teostava isiku nimeta-
mist ning OÜ-s Koksvere Maja osanikuõigusi teostava isi-
ku nimetamist, otsused võetakse vastu järgmisel istungil;

• arutati rahandusosakonna struktuuri ja otsustati alus-
tada konsultatsioone erialaspetsiifilise toe leidmiseks 2026. 
a eelarve eelnõu jaoks;

• arutati valla ametliku Facebooki lehe kommentaariumi 
teemat ja otsustati jätta kommentaarium suletuks kuni 
järgmise sellekohase otsuseni;

• järgmised vallavalitsuse istungid toimuvad 06.01, 
13.01, 20.01 ja 27.01 algusega kell 13.
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10. detsembril toimus 
aastalõpu ringreis, mil-
le käigus vaadati üle 
viimastel aastatel ellu 
viidud ning praegu poo-
leliolevad investeerin-
guobjektid. Fookuses 
olid peamiselt viimase 
kolme aasta jooksul teh-
tud tööd ning arengud, 
mis kujundavad valla 
igapäevast toimimist ja 
tulevikku.

Ringreisi korraldas sel 
ajal vallavanema ametis 
olnud Karel Tölp. Osale-
ma olid kutsutud valla-
valitsuse teenistujad, val-
lavalitsuse liikmed, hal-
latavate asutuste juhid, 
vallaasutuste nõukogude 
liikmed ning ringreisiga 
liitusid ka mõned uued 
inimesed volikogust, k.a 
uus vallavanem.

Reisi algus- ja lõpp-
punkt oli Suure-Jaani. 
Külastati Lahmuse kooli, 
kus tegevustest andis 
ülevaate direktor Kuuno 
Tiitus, vaadati Lõhavere 
hooldekodu juurdeehi-
tust ning kuulati juhataja 
Ene Maateni ülevaadet 
asutusest ja ehitusest. 
Seejärel tutvuti Paala rah-
vamaja, Võhma–Kahala 
kergliiklustee, Võhma 

kooli ja lasteaiaga ning 
Võhma teenuskeskuse 
hoonega, kus AS Põhja-
Sakala Haldus juhataja 
Lembit Kruuse tutvustas 
hoone edasisi kasutus-
plaane. Võhmas käidi 
ka Vaba Aja Keskuses ja 
noortetoas ning vaadati 
üle hoone teise korruse 
ruumid, mille omanikuks 
sai vald aasta tagasi.

Edasi kulges teekond 
Kõo suunas, peatudes 
Kirivere koolis, kus di-
rektor Heilika Ressari 
saatmisel tutvuti sealse 
lasteaia ehituse ning tu-
levaste noortekeskuse ja 
raamatukogu ruumide-
ga. Seejärel külastati Kõo 
ringhoonet ja kohalikku 
raamatukogu ning juha-

taja Elle Leis tutvustas  
Pilistvere hooldekodu 
koos külalistoa ja suve-
kojaga.

Pilistverest suunduti 
Olustverre, kus direktor 
Liivi Lindemann tut-
vustas põhikooli ehitust 
ning tutvuti Olustvere 
Teenindus- ja Maamajan-
duskooli õppehoonetega. 

Teekond jätkus läbi 
Suure-Jaani tööstusala 
Vastemõisa poole ja sealt 
edasi Metsküla kaudu 
Viljandimaa omavalit-
suste koostöös hiljuti 
valminud kodutute loo-
made varjupaika. Seejä-
rel vaadati üle Viljandi 
vallavalitsuse hoone Vii-
ratsis.

Pikk päev lõppes Kõpu 
piirkonnas tehtud ehitusi 
vaadates ja mõisakoolis 
ühise jõuluõhtusöögi-
ga. Muusikalise elamuse 
pakkusid A5 noormehed 
Maarika Reimandi juhen-
damisel.

Aastalõpu ringreis pak-
kus hea võimaluse vaada-
ta tagasi tehtule, jagada 
ühist arusaama pooleli- 
olevatest töödest ning 
väärtustada koostööd, 
mis aitab Põhja-Sakala 
valda järjepidevalt edasi 
arendada.

Suur tänu Karel Tölbile 
päeva sisuka korraldami-
se eest ning kõigile osa-
lejatele panuse ja kaasa 
mõtlemise eest.

OMAVALITSUSE INFO

Ringreisi osalejad Pilistvere hooldekodus, kus juhataja Elle Leis tutvustas asutuse igapäevast 
tööd ja arengusuundi. 					                                  FOTO: MARKO REIMANN

Võhma tänupinkidele on 
valminud nimelised tahvlid

Muudatused Kõpu  
Põhikooli juhtimises

Aastalõpu ringreis andis tervikpildi tehtust 
ja pooleliolevast

Kõpu Põhikooli direktor Allar Liiberg otsustas lõpe-
tada töösuhte oma katseaja lõppedes. Tema viimane 
tööpäev koolis oli 19. detsembril 2025. 

Täname Allarit koostöö eest ning soovime talle 
kõike head edaspidiseks!

Alates 19. detsembrist täidab koolijuhi ülesandeid 
Kõpu Põhikooli eripedagoog Linda Soots. Suur tänu 
Lindale valmisoleku eest ajutiselt seda rolli kanda – 
soovime talle jõudu ja kordaminekuid!

Uue koolijuhi leidmiseks kuulutab vallavalitsus 
lähiajal välja avaliku konkursi.

Võhma linnaruumi on valmimas erilise tähendu-
sega algatus – aukodanike ja teiste tunnustatud 
kogukonnaliikmete nimelised tänupingid. Nende 
pinkide juurde kuuluvad metalltahvlid on nüüd 
valmis, kandes väärikalt iga inimese nime ja tun-
nustuse nimetust.

Tahvlid valmisid Kuma AS-is ning annavad tu-
levastele pinkidele oma tähendusliku ilme – need 
jutustavad lugusid inimestest, kelle panus on aidanud 
kujundada Võhma elu ja arengut.

Tänupinkide rajamine on osa kaasava eelarve 2025 
ideest, mille esitas MTÜ Meie Põhja-Sakala sooviga 
tuua linnaruumi rohkem tänu, väärikust ja võimalusi 
väikeste puhkepauside jaoks. Kokku saab Võhma 
kümme pinki, mis leiavad koha kooli, vaba aja kes-
kuse, staadioni ja teenuskeskuse ümbruses.

Esimesed pingid on juba valminud. Kolm Võhma 
spordielu edendajatele pühendatud pinki, mille val-
mistas VMT Betoon, leidsid koha koolimaja juures. 
Need pingid on tugevast betoonist konstruktsiooniga 
ning istumisosa on valmistatud massiivsest liim-
puidust, et taluda hästi nii aktiivset kasutust kui ka 
välitingimusi.

Lisaks on nüüdseks valminud ka neli haridusega 
seotud inimestele pühendatud pinki, mille valmistas 
OÜ Silvento AM. Need pingid ootavad paigaldamist 
ning annavad peagi oma väärika panuse Võhma 
tänurajale.

Tahvlid on kohal ja esimesed pingid valminud – 
järgmise sammuna ootame ülejäänud pinkide valmi-
mist. Jagame infot ja pilte ka edaspidi, kui tänupingid 
samm-sammult kuju võtavad.

 

Põhja-Sakala vallavalitsus ootab ettepanekuid 10. 
jaanuariks 2026 Põhja-Sakala valla aukodaniku ja tee-
netemärgi autasude, spordi-, kultuuri-, kodaniku- ja sot-
siaaltööpreemiate ning ettevõtlusauhinna andmiseks.

Ettepaneku tunnustamiseks võivad esitada füüsilised 
ja juriidilised isikud, Põhja-Sakala Vallavalitsuse halla-
tavad asutused ning isikute ühendused.

Taotlus peab olema põhjendatud ja see esitatakse 
Spoku keskkonna kaudu 10. jaanuariks 2026.

NB! Kuna 10. jaanuar 2026 langeb laupäevale, siis 
Tsiviilseadustiku üldosa seaduse § 136 lõike 8 kohaselt 
võib taotlusi esitada ka järgmisel tööpäeval, s.o esmas-
päeval, 12. jaanuaril 2026.

Valla aukodanik
Eesmärgiks on avaldada austust vallale osutatud 

väljapaistvate teenete eest.

Valla teenetemärk
Antakse isikule üks kord austusavaldusena silma-

paistva saavutuse või valla huvides tegutsemise eest.

Valla spordipreemiad
Eesmärgiks on propageerida sportlikke eluviise, tuua 

esile ja seada eeskujuks valla sportlaste ning treenerite 
väljapaistvaid sportlikke tulemusi.

Spordipreemiad on:
1) aasta parima meessportlase preemia;
2) aasta parima naissportlase preemia;
3) aasta parima noore sportlase preemia;
4) aasta parima võistkonna preemia;
5) aasta parima treeneri preemia;
6) spordiedendaja preemia;
7) aasta parima veteransportlase preemia;
8) spordi elutööpreemia.

Valla kultuuripreemiad
Eesmärgiks on tähtsustada rahvakultuuri ja kunstide 

rolli ning tunnustada neid, kelle tegevus on positiivselt 
mõjutanud valla kultuurielu.

Kultuuripreemiad on:
1) kultuurielutöö preemia;
2) kuni neli kultuuri aastapreemiat.

Valla ettevõtlusauhind
Eesmärgiks on innustada inimesi ettevõtlusega te-

gelema ning tuua esile vallas tegutsevaid ettevõtjaid, 
kelle tegevus ja eeskuju on enim mõjutanud piirkonna 
arengut, siinset elukeskkonda ja inimeste heaolu, suu-
rendanud tööhõivet ja valla tuntust.

Ettevõtlusauhind on aasta ettevõtja auhind:
1) kuni 10 (k.a) töötajaga väikeettevõttele;
2) üle 10 töötajaga ettevõttele.

Valla kodanikupreemiad
Eesmärgiks on tunnustada vallas edukalt tegutsevaid 

kodanikuühendusi ja nende poolt ellu viidud mõjukaid 
projekte ja kodanikuühiskonna arengusse aktiivselt 
panustavaid isikuid. Tunnustusega soovitakse tead-
vustada inimestele vabatahtliku tegevuse ja kodani-
kuühiskonna olulisust ning tunnustada vabatahtlike ja 
ühenduste poolt antavat panust kohaliku elukeskkonna 
arendamisse.

Kodanikupreemiad on:
1) aasta sädeinimene;
2) aasta kodanikuühendus;
3) aasta kodanikuühenduse tegu;
4) aasta kodanikuühenduse toetaja;
5) aasta vabatahtlik.

Valla sotsiaaltöö preemiad
Eesmärgiks on tähtsustada sotsiaaltöötaja rolli ja 

tuua esile sotsiaalvaldkonnas tegutsevaid inimesi.
Sotsiaaltöö preemiad on:
1) sotsiaalvaldkonna elutöö preemia;
2) aasta sotsiaaltöötaja;
3) aasta Hea Haldja preemia.

TUNNUSTAGEM TUBLISID!

FOTO: FB KÕPU PÕHIKOOL

FOTO: ANGELA HÄRM
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Digiringi koolitus aitas osalejatel digimaailmas 
enesekindlamalt toimetada

Koolitus „Digiring – 
uus maailm meie käes“, 
mida rahastati Euroopa 
Sotsiaalfond+ toel MTÜ 
Võrtsjärve Ühenduse 
kaudu, on edukalt lõpule 
jõudnud. Projekti eestve-
daja oli Põhja-Sakala Val-
lavalitsus ning koolitus 
oli suunatud 55+ vanuses 
vallaelanikele, eesmärgiga 
arendada igapäevaeluks 
vajalikke digioskusi ja 
toetada toimetulekut üha 
digitaalsemaks muutuvas 
maailmas.

Koolitused toimusid 
kahes asukohas – Võhma 
Koolis ja Kirivere Koolis, 
kummaski kokku kümme 
kohtumist ajavahemikul 
augusti teisest poolest 
kuni detsembri lõpuni. 

Oktoobrikuisel kooliva-
heajal korraldati lisaks ka 
nutitelefonide erikoolitus, 
kus osalejad said harjuta-
da otse oma seadmetega.

Kokku osales koolitustel 
üle 20 inimese, kellest pal-
jud olid kohal pea kõigil 
kordadel.

Praktilistel kohtumistel 
käsitleti mitmeid olulisi 
teemasid:

• internetiturvalisus ja 
petuskeemide äratund-
mine,

• digitaalsed riigiteenu-
sed ja iseteeninduskesk-
konnad,

• e-poodidest tellimine 
ja toodete hindade võrd-
lemine,

• sotsiaalmeedia kasu-
tamine,

• nutiseadmete seadis-
tamine ja ID-tarkvara pai-
galdamine.

Lisaks jagati nippe ja 
töövõtteid, mis muuda-
vad igapäevase arvuti-
kasutuse lihtsamaks ning 
tutvuti ka tehisintellekti 
kasutusvõimalustega.

Koolituse lõppedes said 
osalejad kaasa õppemater-
jalid, mis aitavad oman-
datud teadmisi kodus 
iseseisvalt kinnistada. 
Tagasisides tõid osalejad 
välja, et koolitus andis 
neile nii teadmisi kui ka 
julgust oma digiseadmeid 
rohkem ja teadlikumalt 
kasutada.

Koolitusi juhendas Võh-
ma Kooli arvutiõpetaja 

Mihkel Prantsus, kes on 
ise sama kooli vilistlane 
ja olnud seal õpetaja juba 
kuus aastat.

Suur tänu Mihklile pa-
nustamise eest nii juhen-
dajana kui õppematerjali-
de koostamisel.

Aitäh Kirivere Koolile ja 
Võhma Koolile, kes aitasid 
koolitusi läbi viia.

Ja kõige suurem tänu 
teile, head osalejad – just 
teie aktiivsus ja õppimis-
tahe tegid selle projekti si-
sukaks ja tähenduslikuks!

TIINA SÜNTER
haridus- ja kultuuri- 

spetsialist, projektijuht

HAJAASUSTUSE PROGRAMM 2026

2026. aastal avatakse hajaasustuse programmi 
taotlusvoor 2. veebruar. Taotluseid saab esitada 
kuni 2. aprillini 2026.

Taotlusi võetakse vastu majapidamise joogivee 
kättesaadavuse tagamiseks, elamu heitvee süs-
teemide rajamiseks, aastaringselt ligipääsetava 
juurdepääsutee rajamiseks ja autonoomse elekt-
risüsteemi rajamiseks (kui elamu ei ole liitunud 
elektrivõrguga).

 Täpsemat infot hajaasustuse tingimuste kohta 
leiab Riigi Tugiteenuste Keskuse lehelt ja valla 
kodulehelt.

Taotlused ja muud vajalikud failid on valla ko-
dulehel pohjasakala.ee/hajaasustuse-programm.

Probleemide ja küsimuste korral aitab teid ka val-
lavalitsuse keskkonnaspetsialist Marleen Linder, tel 
5871 8700, e-post: marleen.linder@pohja-sakala.ee.

Eelnevatel aastatel on saanud mitmekümned pe-
red endale uue kaevu, kanalisatsioonisüsteemi või 
juurdepääsutee.

Omniva teavitab, et regio-
naal- ja põllumajandusministri 
määruse alusel tõuseb alates 
1. veebruarist universaalse 
postiteenusega kirjade ja pak-
kide saatmise hind. Muudatuse eesmärk on tuua 
postikande hind lähemale teenuse osutamise tegeli-
kule kulule, et tagada postiteenuse jätkusuutlikkus 
Eestis.

Alates veebruarist maksab standardkirja saatmine 
Eestis 1.80 eurot, ekspresskirja saatmine 3.10 eurot 
ning tähitud kirja saatmine 8.30 eurot. Rahvusvahe-
lise standardkirja saatmine maksab 3.90 eurot, tähi-
tud kirjana 8,80 eurot. Maksikirjade ja postipakkide 
saatmise hinnad tõusevad umbes 8% võrra, kuid 
täpne uus hind oleneb kirja või paki kaalust.

Uued hinnakirjad on täismahus avaldatud Omni-
va koduleheküljel.

OMNIVA

FOTOD: TIINA SÜNTER... ja VõhmasDigiring Kiriveres ...

FOTO: PÄÄSTELIIT

Päästeliit andis hiljuti teada, et kogukondadesse jõudis viis uut 
AED seadet, nende seas ka Kõpu vabatahtliku päästekomando 
kasutusse jõudev elupäästev aparaat.

FOTO: ELMO RIIG / SAKALA

28. novembril tunnustati Sakala Keskuses ettevõtteid, kes on 
silma paistnud kasvu, uuenduste ja märkimisväärse panusega 
kogukonna arengusse.

Meie vallast pärit ettevõte Amikor AB pälvis Viljandimaa ette-
võtluskonkursil tiitlid „Parim mikroettevõte“ ja „Aasta rakett“. 
Palju õnne tähelepanuväärse tunnustuse ja kiire arengu eest!
Meie vallas tegutsev Kõo Agro OÜ jõudis Viljandimaa ettevõt-
luskonkursi keskmise suurusega ja suurettevõtte kategooria 
nominentide hulka, näidates head arengut. Palju õnne ja edu 
edasisel teel!

FOTO: ERAKOGUST

Südamest tänulik hetk enne pikka, kuid vägevat päeva – 30. 
novembril toimunud kulinaarne meistriklass vol 6 tõi kokku 
meie ägedad noored ja kaks tippkokka kaheksatunniseks 
kokkamismaratoniks. Tulemuseks viiekäiguline maitserännak 
ja kuhjaga rõõmu nii tegijatele kui külalistele.

Piltuudised

12.-13. detsembril täitusid Olustvere Teenindus- ja Maama-
janduskooli valdused jõuluootuse, valguse ja soojusega. Kahe 
päeva jooksul sai Olustvere Jõulusärast kohtumispaik peredele 
ja sõpruskondadele.
Müügimeistrid õppetööstusest ja mujaltki pakkusid lettidel 
parimat kohalikku kraami – värsketest piima- ja lihatoodetest 
käsitööesemeteni.
Lapsed ja täiskasvanud said osaleda mitmetes tegevustes: mul-
tifilmikelder pakkus meelelahutust filmihuvilisele, vankrisõit 
toimus lustlikult nagu alati, kalapüük jõuluvana seltskonnas 
pakkus põnevust kalameestele ning õnnevalamine andis või-
maluse ennustada ilusat tulevikku.
Toiduelamusi pakuti viinaköögi kohvikus ja jääkeldri restoranis 
koka eriala õpilaste ja õpetajate poolt.
Läbi valgustunnelite said külalised avastada enam kui 14 
erinevat müügikohta mõisa kodades ja keldrisoppides ning 
tutvuda vana härrastemaja ja vallamajaga, pajaga ruumi ning 
tarukeldriga. Põllumajanduse taustaga päkapikud ja jõuluvanad 
paistsid silma kõikjal.
Suur tänu kõigile, kes tulid Olustverre jõulurõõmu kogema ja 
jagama!
Jõulusära Olustveres 2025 sai juba kolmandat korda teoks õp-
petalu juhi Riho Kala eestvedamisel ja kooli töötajate, õpilaste 
ning koostööpartnerite toel.

FOTO: FB OLUSTVERE TEENINDUS- JA MAAMAJANDUSKOOL

Kirjade saatmine muutub uuest 
aastast kallimaks
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Uuest aastast kehtivad hüvitistele uued 
maksuvaba tulu reeglid

Uuest aastast muutus 
tööealiste maksuvaba 
tulu kord ning hakkas 
kehtima ühetaoline mak-
suvaba tulu arvestus 
kuni 700 eurot kuus. 
Hüvitise saajad peaksid 
kontrollima, kas maksu-
vaba tulu rakendub õi-
gesti nii tööandja kui ka 
Sotsiaalkindlustusameti 
juures. Nii jääb inimesele 
igas kuus rohkem tulu 
kätte.

Alates 1. jaanuarist 
2026 on tööealiste ini-
meste maksuvaba tulu 
kuni 700 eurot kuus ehk 
8400 eurot aastas. Muu-
datus puudutab tööea-
lisi inimesi, kes saavad 
Sotsiaalkindlustusame-
tilt tulumaksuga mak-
sustatavat hüvitist ja ei 
ole veel jõudnud vana-
duspensioniikka, näi-
teks vanemahüvitist või 
kahjuhüvitist. Selleks, et 
arvestus oleks inimese 
jaoks soodne ja korrekt-

ne, tasub maksuvaba 
tulu avaldus üle vaadata 
nii tööandja juures kui ka 
Sotsiaalkindlustusameti 
iseteeninduses.

Kui inimene soovib, 
et maksuvaba tulu ar-
vestaks nii tööandja kui 
Sotsiaalkindlustusamet, 
tuleb avaldused esitada 
mõlemale väljamaksjale. 
Avaldus hakkab kehtima 
järgmisest kuust. Maksu-
vaba tulu saab esitada ka 
osalises mahus.

Maksuvaba tulu raken-
datakse igas kuus kuni 
700 euro ulatuses. Kui 
inimese kuu sissetulek 
(palk, hüvitised või mõ-
lemad kokku) on sellest 
väiksem, kasutatakse 
maksuvaba tulu vasta-
valt tegelikule maksus-
tatavale tulule. Juhul, 
kui vanemahüvitise saaja 
teeb ka tööd, soovitame 
veenduda, et maksuvaba 
tulu arvestus nii Sotsiaal-
kindlustusameti kui ka 

tööandja juures on kok-
ku kuni 700 eurot kuus. 
Kui hüvitise saaja soovib 
maksuvaba tulu arves-
tust täies mahus raken-
dada Sotsiaalkindlustu-
sameti väljamakstavale 
vanemahüvitisele, siis 
tasub tööandjale esitada 
avaldus, et igakuisel töö-
tasul oleks maksuvaba 
tulu arvestus null eurot.

Hüvitise saajal tuleb 
maksuvaba tulu arves-
tamiseks esitada Sot-
siaalkindlustusametile 
avaldus. Seda saab teha 
Sotsiaalkindlustusame-
ti iseteenindusse sisse 
logides, valides “Minu 
kontaktandmed” – Tulu-
maksuvaba summa.

Vanaduspensioniea-
listele kehtib uuel aas-
tal endiselt maksuvaba 
tulu 776 eurot kuus ehk 
9312 eurot aastas. Seda 
rakendab Sotsiaalkind-
lustusamet automaat-
selt pensioni maksmisel. 

Kui pensionär töötab ja 
tema igakuine pension 
on väiksem kui 776 eu-
rot kuus, saab töötava 
pensionäri puhul töö-
andja rakendada inimese 
maksuvaba tulu jääki 
oma igakuisele tööta-
sule. Näiteks kui töötav 
pensionär saab kuus va-
naduspensioni 600 eurot, 
jääb tema maksuvabast 
tulust kasutamata 176 
eurot. Sellisel juhul tasub 
teha tööandjale avaldus, 
et töötasule rakendataks 
maksuvaba tulu jääki 176 
eurot kuus.

Maksuvaba tulu arves-
tuse kohta saab lähemalt 
lugeda MTA kodulehelt. 
Sealt leiab vastused ka 
korduma kippuvatele 
küsimustele.

SOTSIAAL- 
KINDLUSTUSAMET

17. detsembrist on Häirekeskuse veebilehel 
www.112.ee avatud rahuloluküsitlus kõigile neile, 
kes on viimase aasta jooksul pöördunud oma mure 
või infosooviga telefonidele 112 või 1247.

Eesmärgiks on teada saada, kas hädaabinumbrile 
112  helistanud inimesed said asjakohast kiiret abi. 
Samuti, kas riigiinfo telefoni 1247 numbri valinud 
inimeste kogemus vastas ootustele.

Oma kogemust saab hinnata Häirekeskuse kodu-
lehel selleks loodud küsitluses. Tagasisideankeedis 
anname võimaluse hinnata nelja väidet viie palli 
süsteemis, nii 112 kui 1247 numbrile tehtud kõnede 
kohta. Küsitlusele vastamine on lihtne ja võib aega 
võtta isegi alla minuti. Soovi korral võib vastaja aga 
ka pikemalt mõtiskleda ja lisada tekstikasti kommen-
taari, mis koos hinnanguga meieni jõuab.

Küsitlus on anonüümne. Häirekeskus ei kogu 
inimeste isiku- ega kontaktandmeid ega seo antud 
vastuseid konkreetsete kõnedega.

Häirekeskuse strateegia ja teenuste juht Karmen Oks 
sõnas: „Tahame hindamisvõimaluse anda kõigile, kes 
on lõppeva aasta jooksul meie numbritele helistanud. 
Loodame, et küsitluse vormi täitmine meie kodule-
hel loob usaldusväärse keskkonna tagasisideks, kus 
julgetakse ausat arvamust avaldada.“

Oksa sõnul ei võimalda hädaabiteate menetlemisel 
kogutavad andmed Häirekeskusel helistajatega otse 
ühendust võtta muul viisil kui telefoninumbri kaudu. 
Ta lisas: „Eelmisel aastal saatsime 500 juhuvalimisse 
sattunud numbrile välja SMS-i, mis sisaldas linki 
küsitlusele. Üha suurenevas SMS-ide kaudu levivate 
pettuste laines on inimesed aga sellise meetodi osas 
põhjendatult ettevaatlikud ja saadud vastuste hulk ei 
vastanud ootustele.“

Lisainfot Häirekeskuse teenuste tagasisideküsitluse 
kohta saab riigiinfo telefonilt 1247. Kui oled sattunud 
olukorda, kus ohus on inimese elu, tervis või vara, 
helista 112.

HÄIREKESKUS

Häirekeskus kutsub helistajaid 
tagasisidet andma

Riik käivitab järgmise 
etapi terviklikust sünd-
musteenusest, mis ai-
tab võimalikult varakult 
märgata püsiva tervise-
probleemiga lapsi ja nen-
de peresid ning pakkuda 
neile kiiremini vajalikku 
abi.  

Uus lahendus loob au-
tomaatselt tervise- ja sot-
siaalvaldkonna vahelise 
infovahetuse, mis aitab 
perel jõuda sujuvalt ja 
kiiremini just neile vaja-
liku abini.

„Sageli ei ole lapse 
diagnoosi saamise järel 
vanematel selget üle-
vaadet, millist tuge või 
kuhu-kelle poole peaks 
ta pöörduma. Praegu on 
vanema jaoks keeruline 
teenuste saamisega seo-
tud asjaajamine, toimu-
vad korduvad hindami-
sed ning toe pakkumine 
on killustunud. Seepärast 
võib sageli vajaduspõhi-
se toeni jõudmine hiline-
da, sest lapsevanem peab 
ise otsima ja jõudma so-
bivate teenusteni,“ ütles 
Sotsiaalministeeriumi 
laste heaolu poliitika juht 
Brit Tammiste. „Meie 
eesmärgiks on sellises 
olukorras toetada pere-
konda – nii vanemat kui 
ka last professionaalse 

abiga ja et nad ei jääks 
oma mures üksi.“   

Sujuvalt toimiv vald-
kondade ülene infova-
hetus loob võimaluse 
abivajava lapse vara-
jaseks märkamiseks ja 
olulise info liikumiseks 
niipea, kui andmed lapse 
püsivat tuge tingivast 
terviseseisundist on kan-
tud tervise infosüsteemi. 
Valdkondade ülene info-
vahetus aitab kohaliku 
omavalitsuse lastekaitse-
töötajal kiiremini hinnata 
abivajadust ja pakkuda 
vajalikku tuge, mis aitab 
ennetada võimaliku abi-
vajaduse süvenemist.  

Siinkohal on oluline, 
et sotsiaalvaldkonnale ei 
edastata lapse diagnoosi 
ega meditsiinilisi üksik-
asju. Teavitus sisaldab 
vaid infot, et piirkonnas 
elab laps, kes võib vajada 
lisatuge. Nii on hoitud 
lapse ja pere privaatsus, 
kuid vajaduspõhine abi 
jõuab siiski õigel ajal 
nendeni, kes seda kõige 
enam vajavad.  

Uue lahendusega saab 
lastekaitsetöötaja kohe 
perega ühendust võtta, 
et neid ära kuulata, saada 
tagasisidet – kuidas perel 
läheb või mis on mureko-
had, millega saab toetada 

ja anda infot asjakohaste 
sotsiaalteenuste kohta. 
„Näiteks saab vajadusel 
samaaegselt algatada 
puude raskusastme taot-
lemist. Seda muidugi 
juhul, kui lapsevanem 
annab nõusoleku ja las-
tekaitsetöötaja alustab 
andmeedastuse info-
süsteemide vahel.  See 
lihtsustab vanematel 
asjaajamist ning ta ei 
pea ise otsima, kuhu või 
kelle poole selleks veel 
pöörduma peab,” ütles 
Tammiste.  

Valdkondade ülene in-
fovahetus rakendus ala-
tes 8. detsembrist uutele 
juhtudele. Automaatne 
kahe valdkonnavaheli-
ne infovahetus toimib 
ainult püsiva tervise-
probleemiga laste puhul. 
Kõigi teiste abivajavate 
murede, olukordade ja 
juhtumite puhul, mis 
on seotud lapse heaolu, 
hooletusse jätmise vms 
lapse õigusi rikkuva olu-
korraga ning mis võib 
samuti nõuda kahe vald-
konna koostööd, tuleb 
jätkuvalt teavitada ko-
halikku omavalitsust või 
Sotsiaalkindlustusameti 
lasteabi telefonil 116 111.   

Automaatne valdkon-
dade ülene infovahetus 

on terviseseisundi tõttu 
püsivat tuge vajava lapse 
toetamise sündmustee-
nuse teine etapp. Esime-
ses etapis loodi riigipor-
taali infoteenus „Ter-
viseprobleemiga lapse 
toetamine“, mis koondab 
kogu asjakohase info 
ühte kohta: toetused, tee-
nused, juhised, kontaktid 
ja ülevaate lapse toetami-
se võimalustest. Teenuse 
eesmärk on muuta pere 
teekond vajaliku abini 
võimalikult lihtsaks ja 
kiiresti toimivaks ilma 
liigse ajakulu ja büro-
kraatiata.    

Infovahetus toimub 
terviseseisundi tõttu pü-
sivat tuge vajavate laste 
puhul, kel on diagnoosi-
tud: mõlema silma pime-
dus, harvikhaigus, vä-
hidiagnoos, Retti sünd-
room, Downi sündroom 
või vaimne alaareng.  

Infoteenuse loomine 
ja infovahetuse käivi-
tamine on osa laiemast 
erivajadustega laste tu-
gisüsteemi reformist, 
mis tugevdab valdkon-
dade vahelist koostööd 
ja suurendab peredele 
pakutava toe kvaliteeti.  

SOTSIAAL- 
MINISTEERIUM

Automaatne infovahetus aitab terviseprobleemiga 
lapse perele kiiremini vajalikku abi pakkuda 
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Keskkonnaõhtu Kõpus: lihtsad tõed sorteerimisest
4. detsembril toimus Kõ-
pus Tipu looduskooli 
LEADER projekti „Õpi-
me koos! – Kultuuripä-
randi tutvustamise ja 
keskkonnateemalised 
kogukonnasündmused“ 
raames keskkonnaõhtu, 
kus Gaili Eding Tootja-
vastutusorganisatsioon 
OÜ-st avas osalejatele 
jäätmete sorteerimise 
teemat. 

Aruteluks tulid nii ko-
dused sorteerimisvõima-
lused kui ka küsimus, 
kuidas nutikam liigiti 
kogumine aitab vähen-
dada olmeprügi hulka ja 
kulusid.

Keskkonnaõhtu kok-
kuvõtteks pani Gaili kirja 
viis praktilist soovitust, 
mis teevad sorteerimise 

igas kodus lihtsamaks ja 
loogilisemaks.

5 asja, mida jäätmete 
sorteerimisel meeles 

pidada
Jäätmete sorteerimine 

on lihtne, kui see meid 
kõiki igapäevaselt puu-
dutav valdkond korra 
enda jaoks läbi mõelda.

Kuidas sorteerimisega 
algust teha?

Uuri oma seniselt jäät-
mekäitlusteenuse pak-
kujalt, millised on sinu 
tänased võimalused jäät-
meid üle anda – kas liigiti 
sorteerimine on nõutud, 
mitmeks tuleb jäätmeid 
sorteerida, millised on eri-
nevate teenuste tasud, kas 
mingeid jäätmeid saab 
tasuta ära anda ja kui, siis 
kus ja milliseid? Nimelt 

on jäätmete käitlus iga 
kohaliku omavalituses 
korraldada, seega võivad 
eri paikades pakutavad 
teenused olla erinevad.

Kas prügikast on jätku-
valt köögis kraanikausi 
all?

Seejärel vaata üle jäät-
memajandus oma kodus. 
Kas igas toas on laua all 
prügikast või on kogu 
jää tmetega  seonduv 
koondatud kööki kraani-
kausi alla? Kus tekib kõi-
ge rohkem prügi? Jätku-
valt on paljudes kodudes 
prügi äraviskamise koht 
köögis, aga see ei pea nii 
olema. Kui biojäätmed, 
plast- ja metallpaken-
did ning olmejäätmed 
on ilmselt mõistlik jätta 
kööki, siis teiste jäätme-
liikide osas tasuks värske 

pilguga ringi vaadata. 
Papp- ja paberpakendid 
ning muud paberjäätmed 
võib edukalt koguda hoo-
pis töötuppa paigutatud 
kasti, klaas- ja pandipa-
kendid tekivad enim ehk 
hoopis terrassil, saunas 
või garaažis, mistõttu on 
neid mugav koguda seal.

Kuidas pakendite sor-
teerimine aitab kulusid 
kokku hoida?

Pakendid moodustavad 
ca 60% kodus tekkivatest 
olmejäätmetest. Avali-
kus pakendipunktis saad 
need ära anda tasuta ja 
enamasti on ka pakendi-
jäätmete äravedu oluliselt 
soodsam olmeveokulu-
dest. Pakendeid sortee-
rides saad kokku hoida 
olmejäätmete konteineri 
tühjendussageduse har-

vemaks muutmisest või 
vahetades olemasoleva 
konteineri väiksema vas-
tu. See põhimõte kehtib 
nii eramajadele kui kor-
teriühistutele.

Mida pakendite sortee-
rimisel meeles pidada?

Veendu, et tegemist on 
pakendiga ehk kas sinu 
käes olev ja küsimusi te-
kitav ese on olnud mõne 
toote ümber? Kui on, on 
tegemist pakendiga, sõl-
tumata selle materjalist. 
Erista klaas-, paber- ja 
papp-, plastik- ja metall-
pakendid. Võimalusel 
eralda erinevad mater-
jalid üksteisest (eemal-
da kaaned ja pappkraed 
jms.). Jälgi, et pakend 
oleks tühi ja piisavalt 
puhas, et see ei määriks 
teisi konteineris olevaid 

puhtaid pakendeid. Va-
jadusel loputa pakend 
kergelt veega läbi. Suu-
remõõtmelised pakendid 
murra kokku. Pane pa-
kendid materjalide alusel 
eristades vastava sildiga 
tähistatud pakendiliigi 
konteinerisse.

Enam ei ole aega mõel-
da või arutleda selle üle, 
kes peab või kas peab 
midagi tegema – kõik 
peavad panustama ja hak-
kama jäätmeid liigiti sor-
teerima. Ainult nii saame 
veel midagi ära teha kesk-
konna heaks. Eeltoodud 
põhimõtteid järgides saab 
sorteerimise enda jaoks 
lihtsaks teha ja kõik saab 
aga alguse suhtumisest, 
et sorteerimine on elustiil, 
mitte tüütu kohustus.

Igapäevase tarbimise 
käigus koguneb pal-
judes majapidamistes 
märkimisväärses kogu-
ses klaasijäätmeid. Iga 
õigesse konteinerisse 
pandud pudel ja purk 
aitab kaasa keskkonna-
sõbralikule tarbimisele 
ning toimivale ringma-
jandusele – seetõttu on 
oluline koguda klaaspa-
kendid muudest jäätme-
test eraldi.

Eesti Pakendiringlus 
tuletab meelde, et klaas 
on üks paremini ringlus-
se suunatavaid paken-
dimaterjale ning selle 
eraldi kogumine on nii 
keskkonnale kui ka ma-
japidamistele praktiliselt 
kasulik.

„Klaas on materjal, 
mida saab lõputult ring-
lusse võtta ilma kvaliteeti 
kaotamata. Iga klaaspu-
del või -purk, mis jõuab 
õigesse konteinerisse, ai-
tab säästa loodusressurs-
se, energiat ja vähendada 
prügilasse jõudvate jäät-
mete hulka,“ ütles Eesti 
Pakendiringluse juhatuse 
liige Alder Harkmann.

Klaaspakendid ei tohi 
olla segaolme- 

konteineris
Riiklik sortimisuuring 

näitas, et klaaspakendeid 
on segaolmejäätmete seas 
ligi 7%  – klaaspudeleid 
ja purke satub endiselt 

liiga palju olmejäätme-
te hulka. “Pakendid, ka 
klaaspakendid ei tohi 
olla segaolmejäätmete 
konteineris – need tuleb 
liigiti koguda. Seaduse 
järgi on lausa nii, et kui 
olmejäätmete konteineris 
on klaaspak, võib juhtu-
da, et jäätmeaute ei võta 
konteineri sisu kaasa, sest 
konteineris on valed jäät-
med. See tekitab elanikele 
ebamugavusi ja lisakulu-
sid,“ selgitas Harkmann.

Hea uudis on see, et 
klaaspakendite äravedu 
on tasuta, mis teeb sellest 
ühe soodsama jäätmeliigi 
eraldi kogumiseks. Klaa-
sikonteinerit saab osta või 
rentida ning selle kulu on 
väike võrreldes olmejäät-
mete konteineri tühjen-
damise hinnaga. “Klaasi 
liigiti kogumine on ääre-

tult mõistlik nii keskkon-
na kui isikliku rahakoti 
vaatest, sest klaasi eraldi 
kogudes väheneb olme-
jäätmete hulk märgata-
valt. Kui olmejäätmetest 
välja sortida pakendid, sh 
klaas ja biojäätmed, ei jää 
segaolmekonteinerisse 
enam suurt midagi. See 
tähendab, et majapida-
mised ja korteriühistud 
saavad võtta kasutusele 
väiksemaid olmejäätmete 
konteinereid või tellida 
harvemat tühjendust, mis 
aitab hoida jäätmekulud 
kontrolli all,” lisas Hark-
mann.

Klaasi eraldi kogumine 
muutub kohustuslikuks
Peagi jõustuva jäätme-

reformiga muutub klaas-
pakendite eraldi kogu-
mine kortermajadele ko-

hustuslikuks. „Soovitame 
klaasi eraldi kogumisega 
alustada juba täna. Kui 
jätta see viimasele hetke-
le – kui seadus on juba 
jõustunud – võib tekkida 
olukord, kus konteine-
reid ei jätku. Varakult 
tegutsedes on üleminek 
lihtne ja rahulik,“ lisas 
Harkmann.

Jõulude ja aastavahetu-
se ajal tasub klaaspaken-
dite kogumisel olla eriti 
tähelepanelik – sest just 
siis tekib kõige rohkem 
mullijoogipudeleid, kap-
sa- ja pohlamoosipurke. 
Iga õigesse konteinerisse 
pandud klaaspudel on 
samm puhtama keskkon-
na ja toimiva ringmajan-
duse poole.

Eesti Pakendiringlus ja 
Eesti Keskkonnateenused 
pakuvad klaaspakendite 

kogumise teenust üle 
Eesti ning on valmis aita-
ma nii korteriühistuid kui 
ka omavalitsusi sujuval 
üleminekul.

Miks on oluline klaasi 
eraldi koguda?

Kui klaas kogutakse 
eraldi, on selle ümber-
töötlemine lihtne ja tõhus:

• Klaasikonteineritest 
viiakse puhas materjal 
otse klaasi sorteerimiste-
hastesse.

• Eestis tegutseb mit-
meid ettevõtteid, kes ka-
sutavad just sellist puhast 
klaasijäädet uute toodete 
valmistamiseks.

See tähendab vähem 
transpordi- ja sorteeri-
misetappe, väiksemat 
keskkonnajalajälge ning 
vähem materjalikadu.

Kui klaaspakend pan-
na segapakendikontei-
nerisse, muutub ringlus-
sevõtmise protsess pike-
maks ja keerulisemaks:

• Klaas tuleb sorteeri-
mistehases teiste jäätme-
te seast välja sõeluda.

• Selles protsessis on 
klaas oluliselt määrdu-
num ja osa materjalist 
läheb kaduma.

• Lõpptulemusena 
jõuab vähem klaasi ring-
lusse ja kvaliteet langeb.

Millist klaaspaken-
dit võib konteinerisse 
panna?

Klaaspakendi konteine-
risse sobivad ainult:

• Klaaspudelid
• Klaaspurgid
EI TOHI panna:
• Peegleid
• Aknaklaasi
• Portselani
• Kuumakindlat klaasi
• Teisi klaasesemeid, 

mis ei ole klaaspakendid.

Mis saab klaaspaken-
dist edasi?

Kui puhas klaaspakend 
on kokku kogutud:

1. Sorteeritakse klaas 
värvi järgi

2. Purustatakse klaasi-
puruks

3. Sulatatakse ja vor-
mitakse uueks tooteks – 
peamiselt uued pudelid 
ja purgid.

Lisaks tehakse klaasi-
purust ka:

• Betoonplokke
• Kergkillustikku 
• Klaasvilla
Eesti Pakendiringlus 

OÜ on pakendite taas-
kasutusorganisatsioon, 
mille eesmärgiks on luua 
ja hoida töös üleriigiline 
pakendite kogumisvõrk 
ning korraldada pakendi-
jäätmete taaskasutamist 
sellises ulatuses, mis ta-
gab Eesti Pakendiringlu-
sele delegeeritud kohus-
tuste täitmise.

Klaasijäätmeid tekib rohkem, kui arvame: kuhu panna 
pudelid ja purgid

FOTO: EESTI PAKENDIRINGLUS OÜ
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Head ettevõtjad ja kogukonnad Põhja-Sakala 
valla eri piirkondadest! 

Jaanuaris 2026 avaneb võimalus taotleda LEADER-toetusi 
kahe erineva tegevusgrupi kaudu – vastavalt piirkondlikule 
kuuluvusele.

Kõpu ja Suure-Jaani piirkond kuuluvad Rohelise Jõemaa 
Koostöökogu tegevuspiirkonda.

Taotlusvoor on avatud 19.01.–02.02.2026 PRIA e-tee-
nuste keskkonnas.

Toetust saab küsida kahel suunal:
Meede 1: Innovatsioon, ettevõtluse mitmekesistamine, 

kestlik majandamine (eelarve: 618 253,05 eurot)
Meede 2: Kogukondade ja elukeskkonna arendamine 

(eelarve: 609 721,14 eurot)
Täpsem info: joemaa.ee/leader-toetus-2023–2027/.

Võhma linn ja Kõo piirkond kuuluvad Võrtsjärve Ühen-
duse tegevuspiirkonda.

Taotlusvoor on avatud 20.01–27.01.2026 PRIA e-teenus-
te keskkonnas.

Toetust saab taotleda kolmes valdkonnas:
Meede 1: Ettevõtluse arendamine (eelarve: 73 000 eurot)
Meede 2: Kogukondade edendamine (eelarve: 25 000 

eurot)
Meede 4: Sotsiaalse heaolu edendamine (eelarve:  

30 145 eurot)
Täpsem info: vortsjarveyhendus.ee/taotlusvoor2026.

Palume igal taotlejal enne dokumentide esitamist tutvuda 
oma piirkonda puudutavate täpsete tingimuste ja nõuetega.

Kui sul on hea idee, mis arendab elu maal, siis nüüd on 
õige aeg tegutseda!

LEADER-toetuste taotlusvoorud avanevad 
2026. aasta jaanuaris

Avanemas on maapiir-
konnas ettevõtluskesk-
konna arendamise 
toetuste taotlusvoorud
2026. aasta jaanuaris on võimalik taotleda kahte 
uut toetust ettevõtluskeskkonna arendamiseks 
maapiirkonnas: kohaliku ettevõtlustaristu toetus 
ning ettevõtlushuubide toetus.

Taotlusi saab esitada 26. jaanuarist kuni 16. 
veebruarini 2026.

Ettevõtlushuubi toetus
Ettevõtlushuubi toetuse andmise eesmärk on 

maapiirkonnas ettevõtluskeskkonna arendamine, 
suurendades selle kaudu ettevõtjate konkurentsi-
võimet. Toetus on ette nähtud muu hulgas koostöö-
tamiskeskuste, ettevõtlusinkubaatorite ja innovat-
sioonikeskuste käivitamiseks väljaspool suuremaid 
linnu. Toetatakse ettevõtlushuubide jaoks vajaliku 
vara soetamist, ehitamist ja renoveerimist.

Toetuse määr on kuni 65% toetatava tegevuse abi-
kõlblikest kuludest. Toetuse maksimaalne suurus 
on 800 000 eurot ja toetuse minimaalne suurus ühe 
taotluse kohta on 80 000 eurot.

Kohaliku ettevõtlustaristu toetus
Toetust saavad kasutada maapiirkonnas tegut-

sevad ettevõtted oma majandustegevuse jaoks 
olulise kohaliku side-, interneti-, elektri-, gaasi-, 
soojusenergia-, vee- ja kanalisatsioonitaristu pa-
rendamiseks.

Toetuse määr on kuni 50% toetatava tegevuse abi-
kõlblikest kuludest. Toetuse maksimaalne suurus 
on 800 000 eurot ja toetuse minimaalne suurus ühe 
taotluse kohta on 40 000 eurot.

Rohkem infot toetuste kohta: pria.ee → Ettevõt-
luse arendamine → 2026 voorud → Algavad taot-
lusvoorud → Investeeringud ettevõtluskeskkonna 
arendamiseks maapiirkonnas.

13. jaanuaril 2026 kell 10.00–11.30 toimub vee-
biseminar „Maapiirkonnas ettevõtluskeskkonna 
arendamise investeeringutoetuse taotluse esitamine 
e-PRIAs“, kus vaatame samm-sammult üle, kuidas 
esitada e-PRIAs toetustaotlust ja mida seejuures 
tähele panna. Anname ka ülevaate riigiabi liikidest.

Seminari salvestus on pärast toimumist järelvaa-
datav Youtube'is.

REGIONAAL- JA PÕLLUMAJANDUSMINISTEERIUM

TUNNUSTA SOTSIAALVALDKONNA TÖÖTAJAID JA 
VALDKONDA PANUSTAJAID

Eesti Sotsiaaltöö Assotsiatsioon (ESTA) kutsub 
esitama kandidaate 2025. aastal silma paistnud 
sotsiaalvaldkonna töötajate ja valdkonda panus-
tajate tunnustamiseks.
Kandidaate võivad esitada kõik füüsilised ja 
juriidilised isikud.
Taotlusi ootame kuni 19.01.2026!

Tunnustamise kategooriad
• Aasta hooldustöötaja 2025
• Aasta tegevusjuhendaja 2025
• Aasta tugiisik 2025
• Aasta sotsiaaltöötaja 2025
• Aasta lastekaitsetöötaja 2025
• Aasta lapsehoidja 2025
• Aasta võlanõustaja 2025
• Aasta elutöötegija 2025
• Aasta ESTA liige 2025
• Aasta sotsiaalvaldkonna asutus 2025
• Aasta sotsiaalvaldkonna tähenduslik tegu või 
algatus 2025
• Klient kiidab
• Aasta eripreemia 2025 (ESTA juhatuse valik)

NB! Enne taotluse täitmist palume läbi lugeda 
kandidaatide esitamise statuut.

Kuidas kandidaate esitada?
• Kandidaadi esitamiseks tuleb täita vastava 
kategooria taotlusvorm SPOKU keskkonnas ja 
esitada see tähtajaks.
• Taotluses vastatakse etteantud küsimustele, 
mis on ka hindamise aluseks.
NB! Ole tähelepanelik, et valid õige taotluse 
rubriigi: “Tunnustamise konkurss: Sotsiaalvald-
konna parimate tunnustamine 2025 aasta eest”.
Hilinenud taotlusi vastu ei võeta!
Lisainfo: 5450 0030 või tunnustamine@eswa.ee.
R o h k e m  i n f o t :  h t t p s : // w w w . e s w a . e e / 
konkurss-2025-2026/.

Tunnustamisüritus
Parimaid sotsiaalala töötajaid ja valdkonda pa-
nustajaid tunnustatakse 17. märtsil 2026 Jõhvi 
Kontserdimajas.

EESTI SOTSIAALTÖÖ ASSOTSIATSIOON
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Iga tervisemurega ei ole 
vaja pöörduda erakorra-
lise meditsiini osakonda 
(EMO) ega isegi mitte 
oma perearstile, vaid 
kõige kiiremat nõu ja 
leevendust saab levinu-
mates terviseküsimustes 
hoopis lähimast aptee-
gist, kuhu võib alati ette 
registreerimata sisse as-
tuda. “Kuldreegel on see, 
et kui jõuad omal jalal 
tulla apteeki abi küsi-
ma, siis see ongi selle 
tervisemure jaoks õige 
koht,” sõnab proviisor 
Kaidi Sarv.

EMO tööd kirjeldades 
räägitakse tihti ka prob-
leemist, kuidas sageli tu-
leb neil tegeleda asjadega, 
mis pole üldse erakorra-
lise meditsiini teema ja 
mille puhul saaks hoopis 
kiiremini aidata perearst 
või apteeker. Kuidas siis 
ise aru saada, kas mul on 
vaja pöörduda EMO-sse 
või aitab mind hoopis 
perearsti nõuandeliin, pe-
reõde või lähim apteeker? 
“Kõik terviseprobleemid, 
mis inimesele tunduvad 
eluohtlikud, mis on väga 
äkki tekkinud ja näivad 
abi vajavat kohe, ongi 
tavaliselt EMO rida. See-
vastu asjad, kus inimesel 
on mingi elu kvaliteeti 

segav tervisemure – näi-
teks midagi sügeleb või 
punetab, kõht valutab, 
on palavik, lihasvalu vms 
– on üldjuhul lahendata-
vad perearsti juures või 
apteekriga konsulteeri-
des,” selgitab Sarv. “Mit-
teeluohtlikena tunduvate 
ja ka võib-olla juba pike-
mat aega vaevanud prob-
leemidega tasukski abi 
otsimist alustada aptee-
gist. Apteekrid oskavad 
kindlasti soovitada mõnd 
leevendavat vahendit ja 
tunda ära ka mure, mille 
puhul on vaja arsti juurde 
minna.”

Seljavalud ja 
külmetused

Näiteks väga levinud 
probleem, millega tullak-
se apteegist abi otsima, 
on seljavalu. Tavaliselt 
valutab alaselg ning põh-
juseks on enamasti liiga 
palju istumist – kas laua 
taga või autoroolis. “Ega 
seal ei ole muud abi, kui 
valuvaigistid ja seljali-
haste tugevdamine. Seda 
muidugi inimesele väga 
kuulda ei meeldi, aga 
nii see on – kui lihaseid 
ei treeni, on selg nõrk ja 
hakkab valutama,” sõnab 
Sarv.

Hästi tavaline on käik 
apteeki ka siis, kui tun-
ned külmetushaiguse 
sümptomeid – kurgus 
kraabib, nina on nohu-
ne, köha piinab või on 
kallal palavik. Taas üt-
leb Sarv, et apteek ongi 
selliste sümptomite pu-
hul abi otsimiseks kõige 
mõistlikum esimene nn 

meditsiiniasutus – iga 
apteeker oskab soovita-
da vahendeid külmetuse 
sümptomite raviks ning 
enamasti ei vaja kerged 
külmetused arstiabi. “Sa-
mas kui haigus on äge ja 
läheb justkui hullemaks, 
siis tuleb ikka perearstile 
pöörduda. Sama lugu on 
levinud mure seljavalu-
ga – kui oled juba kõike 
ise enda heaks teinud 
ning asi mitmete nädalate 
jooksul sugugi ei parane, 
siis tasub ette võtta käik 
perearsti juurde.”

Apteegis osatakse hästi 
aidata igasuguste aller-
giliste reaktsioonidega 
– näiteks kui tekib äkki 
mingi lööve, punetus, 
sügelemine, kevadine nn 
heinanohu. Ka ohatisega, 
mis sügistalvel paljusid 
kiusab, pole reeglina tar-
vidust perearsti vastu-
võtule minna. “Aga taas 
– kui inimesele tundub, et 
tema lugu on tõsine ja ter-
viseprobleem vaatamata 
käsimüügiravimitele näib 
hullemaks minevat, siis 
on aeg arsti poole pöör-
duda või küsida nõu pe-
rearsti nõuandetelefonilt 
1220,” rõhutab Sarv.

Kui haigeks jääb laps…
Kui peres jääb haigeks 

laps, siis soovitab Sarv 
temalegi abi otsida samal 
põhimõttel – alustada ap-
teegist käsimüügiravimi-
te abil tõvest jagusaamist 
ja kui see ei toimi ning 
olukord näib halvenevat, 
pöörduda perearstile. 
Kahtluse korral, kas mure 
vajab tõsisemat tegele-

mist, võib helistada pere-
arsti nõuandeliinile 1220, 
kus arstid ja õed vastavad 
ööpäevaringselt, ka näda-
lavahetusel.

“Vanemale võib tun-
duda lapse öösel alanud 
kõrvavalu väga raske ja 
erakorralise probleemina, 
sest laps nutab lohutama-
tult ning kogu pere uni 
on häiritud. Üldjuhul ei 
ole see siiski EMO tee-
ma. Lapsele tuleks anda 
valuvaigistit ja hommi-
kul ühendust võtta oma 
perearstiga,” sõnab Sarv. 
“Sama lugu on veel mit-
mete seisunditega nagu 
kõhuvalu, ühekordne 
oksendamine, kõik kõr-
va-nina-kurguhaigused, 
mis kestnud kauem kui 
kaks nädalat, krooniline 
peavalu, lukus kõrvad 
jne.”

Koduapteeki ainult 
vajalikud vahendid

Lapsevanematele ja 
üldse kõigile, kes kellegi 
teise eest vastutavad, 
paneb proviisor süda-
mele, et koju hangitaks 
esmatähtsad ravimid, 
millega saab vajadusel 
kiiresti aidata. Seejuures 
ei ole vaja koduapteeki 
ajada suureks, vaid selles 
peavad olema põhilised 
vahendid nagu palaviku-
alandajad, valuvaigistid, 
erinevas mõõdus plaast-
rid, põletusgeel, haava-
puhastusvahend.

Lisaks nendele põhias-
jadele peaksid apteegis 
olema ravimid lähtuvalt 
inimese personaalsetest 
terviseprobleemidest. 

Näiteks kui mureks on 
allergilised reaktsioonid, 
siis allergiaravim, või 
kui on probleem valulike 
menstruatsioonidega, siis 
vastav valuvaigisti. Sarve 
sõnul ei ole mõtet osta 
koju ravimeid põhimõttel 
“äkki läheb vaja”, sest ka 
ravimitel on aegumistäht-
ajad, mille möödumisel 
ravimeid enam tarvitada 
ei tohiks. “Ravimitega 
on nagu seentega – kui 
ei tunne ja kasutada ei 
oska, pole mõtet varuda,” 
lisab ta.

Ravimid võiksid kodus 
asuda kohas, mis on las-
tele kättesaamatu, kuid 
täiskasvanutele teada. 
Seejuures vannitoakapp 
ei ole tavaliselt ravimite 
hoidmiseks parim koht, 
sest vannitoas on soe ja 

niiske. “Ravimid võiksid 
asuda ühes kohas ja olla 
ühe käega kättesaadavad. 
Miks nii? Abistades võib 
tulla ette olukordi, kus 
saadki kasutada ainult 
ühte kätt, näiteks teine 
käsi on saanud viga või 
hoiad käel last,” selgitab 
Sarv. “Lapsevanematele 
panen kindlasti südame-
le, et ärge jätke ravimeid 
lastele kättesaadavatesse 
kohtadesse. Meil tuleb 
endiselt igal aastal ette 
mürgistusjuhtumeid, kus 
lapsed on saanud kätte 
ravimid ja neid kommide 
pähe alla neelanud.”

Allikas: tervisekassa.ee/
tervisemure

KRISTINA TRAKS

Apteeker annab levinud terviseküsimustes head nõu

Lumevaene talv muu-
dab meie kliimavööndis 
pimeda aja veelgi ru-
suvamaks, tuues kaasa 
raskesti peletatava väsi-
muse. Sellegipoolest on 
võimalik ise palju ära 
teha, et keha ja vaim pü-
siksid ärksad. Apteeker 
selgitab, millega lisaks 
C- ja D-vitamiinile orga-
nismi toetada.

Organismi toimetuleku 
toetamine ja hea enese-
tunne algab toitumisest. 
„Menüüs võiks leiduda 
nii puu- ja köögivilju, 
täisteratooteid, valke, 
tervislikke rasvu ning 
piiratud koguses suhkrut, 
soola kui ka küllastunud 
rasvu,“ räägib Saku Ter-
visekeskuse Benu pro-
viisor Kelli-Elen Uus-

elu. Oluline on toekas ja 
täisväärtuslik toitumine, 
kuid samas ei tohi keha 
üle koormata. Heaks abi-
vahendiks on Tervise 
Arengu Instituudi tald-
rikureegel, mille järgi 
pool taldrikust peaksid 
moodustama salat või 
kuumtöödeldud köö-
giviljad, valgurikas toit 
peaks moodustama vee-
randi ning kiudainerikas 
lisand võiks kuuluda vii-
masele veerandile.

Q10 kui kofeiini 
aseaine

Talve saabudes kipub 
suurenema ka soojade 
jookide tarbimine, seal-
hulgas kohvi. Kuna ko-
feiin on kesknärvisüstee-
mi stimulant, on ta kõige 
sagedamini kasutatav 

erksust andev psühhoak-
tiivne aine. Paraku on 
ka kofeiinil oma farma-
koloogilise aktiivsuse 
tõttu koostoimeid teiste 
ravimitega ning kõrval-
toimeid, näiteks südame 
pekslemine või vererõhu 
tõus.

Alternatiivina kohvi-
le toob apteeker välja 
koensüümi Q10, mis on 
organismis sünteesitav 
antioksüdant. Lisaks 
energia andmisele võitleb 
see vabade radikaalidega 
ja tugevdab immuunsüs-
teemi vastupanu haigus-
tele. Pärast 25. eluaas-
tat hakkab Q10 süntees 
kehas aga järk-järgult 
nõrgenema, mistõttu on 
oluline organismi sellega 
abistada. Antud koensüü-

mi tarvitamine on isegi 
rangelt soovituslik nei-
le, kes tarvitavad mõne 
kroonilise haiguse tõttu 
regulaarselt ravimeid.

Talveajal satuvad ap-
teeki inimesed, kes kur-
davad nõrga või vähese 
une üle. Unehäirete kor-
ral tasuks enne kangema-
te unerohtude tarvitamist 
proovida käsimüügis 
olevaid toidulisandeid. 
Abi on unehormooni ehk 
melatoniini võtmisest 
tund enne magamami-
nekut, näiteks suukaudse 
sprei toime saabub lausa 
paarikümne minutiga. 
Paljusid aitab ka õhtuti 
magneesiumi võtmine, 
mis lõõgastab lihaseid ja 
rahustab närvisüsteemi. 
Ärevuse vastu võitlemi-

sel saab abi rahustava 
toimega ravimtaimedest 
nagu palderjan, meliss, 
humal või veiste-süda-
merohi.

Mida teada D-vitamii-
ni õigest annustamisest?

Üldteada  soovi tus 
on võtta viirusterohkel 
ajal C- ja D-vitamiini.  
Immuunsüsteemi aitavad 
turgutada nii C-vitamiin, 
punane päevakübar, 
seleen ja tsink. Lisaks ai-
tab C-vitamiin kaasa raua 
imendumisele, vähen-
dades seeläbi organismi 
väsimust ja kurnatust.

D-vitamiini manusta-
mise juures on olulisel 
kohal aga teatav eeltöö. 
Kui D-vitamiini taset pole 
määratud, võib tekkida 
oht nii ala- kui ka ülean-

nustamiseks. Apteegist 
liiga väikese annusega 
preparaadi valimisel ja 
manustamisel ei tõuse 
D-vitamiini tase piisa-
valt, mis võib kaasa tuua  
D-vitamiini puuduse-
le viitavad sümptomid 
nagu lihaste nõrkus, sa-
gedased nakkushaigu-
sed, väsimus, isegi dep-
ressiooni. D-vitamiini 
pikemaajalisel liigtarvi-
tamisel võivad aga D-
vitamiini ülejäägid orga-
nismis kuhjuda, mistõttu 
tekivad kõrvaltoimed. 
Sobiva preparaadi ja an-
nuse leidmiseks on es-
malt arukas pidada nõu 
apteekriga.

BENU APTEEGID

Apteeker pakub liigsele kohvijoomisele tervislikuma alternatiivi 

Millal pöörduda apteekri poole?

1. Kergemate haiguste ja väiksemate vigastuste korral
• Kergemad viirushaiguse nähud (nt nohu, köha, kurguvalu)
• Kerged valud (nt pea-, kõhu-, liigese- või lihasvalu)
• Allergia (nt aevastamine, vesised silmad)
• Nahaprobleemid (kuivus, lööve, kergem põletus)
• Kõhuprobleemid (kõht kinni või lahti, maovaevused)
• Silmade probleemid (punetus, ärritus, silmade liigne kuivus)
• Väike vigastus (nt kriimustus, marrastus, põrutus)

2. Abivahendite ja meditsiinitarvikute saamiseks
• Esmaabi- ja põetusvahendid (nt plaastrid, haavasidemed, 
desinfitseerimisvahendid)
• Seadmed ja tarvikud (nt vererõhuaparaadid, termomeetrid, 

inhalaatorid, süstlad)
• Kiirtestid (nt gripi ja COVID-19 kiirtestid, rasedus- ja ovu-

latsioonitestid jmt)

3. Apteekrid on veel abiks, kui…
• Vajad ravimeid ja infot ravimite kasutamise kohta (nt 

ohutuse, kõrval- ja koostoimete kohta, reisiks valmistumisel).
• Soovid nõu, kuidas oma tervist hoida.
• Vajad puugi väljatõmbamiseks vahendeid. Puugi saab välja 

tõmmata kodus, aga puugihammustuse järel jälgi oma enese-
tunnet ja enesetunde halvenemise korral pöördu kindlasti 
perearstikeskuse poole.
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Kogukonna tugi kahel linnal: päästekomando 
teekond Suure-Jaanist Võhmasse

MTÜ Loome Head algatus „Suurpere jõulud“ 
Suure-Jaani Tervisekojas

22. novembril saadeti 
Suure-Jaani päästeko-
mando senistest ruu-
midest pidulikult teele. 
Linnaelanikud rivistu-
sid tänavatele, pääste- 
autod tegid auringi ning 
päästjaid tänati pika ja 
pühendunud teenistuse 
eest. Kohal oli arvukalt 
rahvast ning emotsioone 
jagus nii saatjatele kui 
päästjatele endile.

6. detsembril kohtuti 
juba Võhmas, kus pääs-
tekomandot ootas ees soe 
vastuvõtt Võhma tuletõr-
jemaja juures. Kohale saa-
busid kaks päästeautot ja 

kolm päästjat ning neid 
tervitasid nii linnarahvas 
kui mitmed esinejad ja 
kõnelejad.

Tervitussõnad laususid 
kultuuritöötaja Sirje Fed-
juk ja hoone omanik, Põh-
ja-Sakala Haldus AS-i juht 
Lembit Kruuse. Seejärel 
jagas Võhma Ajaloo Sõp-
rade Seltsi liige Monika 
Jõemaa põgusat ülevaa-
det Võhma tuletõrjeühin-
gu ajaloost. Helistati ka 
vana tuletõrjekella – sama 
kella, mis kunagi helises 
iga kord, kui tuletõrje 
väljakutsele suundus.

Muusikalise tervituse 
tõi Võhma Puhkpillistuu-

dio, meenutades aegu, mil 
pea iga tuletõrjeühingu 
juures tegutses oma puhk-
pilliorkester. Meeleolu oli 
pidulik ja südamlik: nii 
päästjad kui kohaletulnud 
said suu magusaks ning 
sündmus lõppes pääs-
teautode lahkumisega 
sireenide saatel.

Mõlemad sündmused 
kandsid endas olulist sõ-
numit – meie päästjad on 
olnud ja on edasi osa ko-
gukondade turvalisusest, 
ühtsusest ja hoitusest.

Aitäh kõigile, kes tulid 
toetama, lehvitama ja 
head soovima!

Ajalooline taust

Kohalike päästekoman-
dode juured ulatuvad 
rohkem kui sajandi taha 
– Suure-Jaani Vabataht-
lik Tuletõrje Selts asutati 
juba 1903. aastal ning 
1925. aastaks oli ühingul 
oma tuletõrjemaja.

Võhmas loodi tuletõr-
jeühing 1908. aastal ning 
1939. aastal valmis sealne 
tuletõrjemaja. Päästetöö 
on seega olnud mõle-
mas linnas pikaaegne ja 
oluline osa kogukonna 
arengust.

FOTOD: ANGELA HÄRMFOTO: VILLU AULE

9. detsembril täitus 
Suure-Jaani Tervisekoda 
lastega, kui MTÜ Loome 
Head korraldas kauaoo-
datud Suurpere Jõulud. 
Südamlik tänu kuulub 
Suure-Jaani Terviseko-
jale toetuse ja sooja vas-
tuvõtu eest, mis aitas 
muuta päeva tõeliselt 
meeldejäävaks.

Suurpere Jõulud on 
MTÜ Loome Head alga-
tus, kuhu olid oodatud 
kõik Põhja-Sakala valla 
suurpered, kus kasvab 
kolm või enam last. Üri-
tuse raames pakuti las-
tele kolm tundi tasuta 
veekeskuse külastust, 
loodetavasti tuues nen-
de jõuluaega soojust ja 

rõõmu. Lisaks oli MTÜ 
Loome Head poolt kõigile 
magus üllatus kohvikust.

Basseinid kajasid laste 
naerust ja sulpsatustest, 
kuid päeva kõige liiguta-
vam hetk oli seotud ühe 
väikese lapse kommen-
taariga. Transportides 
lapsi Kõpust Suure-Jaani, 
lausus minu kõrval istuv 
laps: 

„Ma pole kunagi vee-
keskuses käinud.” 

See hetk, mil lapse unis-
tus esimest korda täitus, 
ongi põhjus, miks MTÜ 
Loome Head selliseid 
üritusi korraldab. Nende 
soovide täitmine on orga-
nisatsiooni jaoks suurim 
rõõm ja läheb sügavale 
südamesse. 

Eriline tänu kuulub 
ka Liisa Oleskile, kes ai-
tas peresid transportida  
Kõpust Suure-Jaani ja 
tagasi. Selline toetus on 

hindamatu ja väga oluli-
ne, et iga pere saaks osa 
sellest erilisest päevast.

Soovime igal aastal ühe 
sündmuse Põhja-Sakala 
valla suurperedele kor-
raldada, seega on oodata 
seda ka 2026. aastal.

Soovime teile kaunist 
uut aastat! 

Hoidkem ükste i s t ,  
ärgem kartkem öelda  
lähedastele, et armastame 
neid. 

Aeg on hindamatu,  
olgem üksteiste suhtes 
head ja vältigem viha. 

Headus sünnitab hea-
dust, ning iga soe tegu ja 
sõna loob maailma, kus 
on rohkem rõõmu, mõist-
mist ja armastust.

SIRET SELTER
MTÜ Loome Head asutaja 

ja eestvedaja

Ivaski ja Lemmakõnnu külaseltsi Rukkilill  liik-
med said taas kokku hubases ja jõulumeeleolus 
Vastemõisa rahvamajas, et üheskoos vaadata taga-
si seltsi 20 aasta pikkusele tegevusele.

Oleme oma külas innustanud inimesi koostööd 
tegema ning püüdnud leida selleks erinevaid võima-
lusi. Seltsi tegevuste taga seisab ligi kümneliikmeline 
aktiiv, kes ei pelga käsi külge panna heakorratöödele 
ja sündmuste korraldamisele. Kõigi nende aastate 
jooksul on toimunud palju, kuid mõistagi on meil 
sama palju või veel rohkemgi soove, unistusi ja mõt-
teid tulevikuks.

Äsja lõpule jõudnud projekt „Külasse külla“ oli 
jätkuks eelnevatel aastatel teoks saanud sarnastele 
projektidele. Oleme käinud külas mitmetel külaselt-
sidel väljaspool Viljandimaad ja saanud kuhjaga uusi 
kogemusi. Oleme tänulikud, et Põhja-Sakala vald on 
toetanud meie projekte.

Septembrikuus  toimus Vastemõisa piirkonna MTÜ-
de liikmetega ühine elamusreis ,,Külasse külla“, kus 
Kaereperes kohtusime vestlusringis ,,MTÜ Arendus-
selts Koduaseme-Kaerepere piirkonna heaks“ aktiiv-
sete liikmetega ja tutvusime piirkonnaga. Kaerepere 
on Eestimaa aasta küla 2023 tiitli omanik. Külas hoi-
takse traditsioone ja võetakse vastutust, tegutsetakse 
koos ja ühes rütmis kõrval asetsevate ümberkaudsete 
küladega. Kohtumise lõppedes tõdesime, et neil ja 
meil on vägagi sarnased rõõmud ja mured.

Hästi õpetlik oli tutvuda Türi kogukonnaseltsi 
,,Konna majaga“. Nende eesmärgiks on toetada oma 
tegevusega loodusliku ehituse ja kestliku mõtteviisi 
levikut. Kuigi seltsil on vaid 12 liiget, on nad suutnud 
vana maja hoolega projektide ja oma liikmete aktiivsel 
toel parendada: ruumid on puhastatud ja leidnud 
uue otstarve. Majas toimetab neli käsitöökoda, nn 
konnasilma ja tegutseb Ajatu restoran. Nad korral-
davad ,,Rohevesti“, ,,Kraamilaata“. hoovimüüke ja 
õpitubasid, rajatud on tajuaed. Seltsi koolitusruumis 
toimunud arutelult saime mõtteid projektide elluvii-
miseks ja kogukonnaliikmete kaasamiseks.

Kaismal saime kokku kohaliku jahimehega, kelle 
juhendamisel uudistasime, kuidas Kaisma küla 
Kooli talust sai LEADER toetusega uhke Jahimeeste 
Häärber ning käisime ka Baltikumi võimsaimal 38 
tuulikuga Sopi-Tootsi tuulepargi tootmisalal, et oma 
silmaga näha tuulikute töötamist.

Rõõm toredast päevast innustas uuesti kokku saama 
ja nii lepitigi kokku, et kohtume taas Lubjassaarest 
pärit maalikunstnik Johann Köleri 200. sünniaastapäe-
val ja kevadisel talgupäeval Kõõbras, et teha korda 
tema sünnikoha park, ning külla läheme Põlvamaale.

TIIU UMAL
Külaseltsi juhatuse liige

20 aastat külaseltsi

		                      FOTOD: ERAKOGUST

		                      FOTO: ERAKOGUST
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On libe ja puhub vali tuul.
Homme parem on tee.
Ootame vaatama maale – seintel sahistab neis luule.
Loodan – see kirju galerii loob naeratuse Sul suule.
/Külli Hiiemäe-Metsar/

29. novembril avas Külli Hiiemäe-Metsar oma maa-
lide näituse Suure-Jaani kultuurimajas.

Külli iseloomustab oma näitust järgmiste sõnadega: 
„Näitusel olevad maalid on kui hingetõmbed looduse 
ja inimese vahel. Iga pintslitõmme on hetk, mis püüab 
kinni liikumise, valguse ja vaikuse. Siin kohtuvad ajatu 
ja kaduv, kindel ja voolav, sügav ja õhuline. Näitus ei 
jutusta ainult maastikest, hobusest, kassist, linnust ja 
inimestest, vaid ka sisemistest teekondadest - ränna-
kutest, mis viivad meid tagasi alguse juurde, kus kõik 
algab maast ja veest.“

Aitäh kõigile, kes tulid avamisele ja aitasid sellest teha 
ühe erakordselt ilusa ja südamliku hetke nii maalide au-
tori kui enda jaoks, ning kõigile, kes külastasid näitust.

38. Pilistvere kihelkonnapäev 
on saanud ajalooks

29. novembril toimus Pilistvere rahvamajas Pilistvere 
kihelkonnapäev, mis sellel aastal kandis nime „Kodu-
kõla“ ja tõi kokku inimesed Pilistvere, Võhma, Kabala 
ja Imavere piirkondadest. On saanud heaks traditsioo-

niks, et kihelkonnapäev toimub Pilistvere rahvamajas, 
aga korraldamine käib külakorda. Sellel aastal oli kor-
raldusmeeskonna eestvedajaks Türi kultuurikeskuse 
Kabala rahvamaja.

Päev algas ümarlauaga Pilistvere koguduse pastoraa-
dis ja jumalateenistusega kirikus ning  mälestusküü-
nalde süütamisega endiste kultuuritegelaste haudadel. 
Tegevus jätkus rahvamajas piirkondade isetegevuslaste 
kontserdiga, mil peaaegu kolme tunni vältel said kok-
kutulnud nautida piirkondade huviringide esinemist. 
Mitmekesine kava peegeldas kihelkonna rikkalikku 
kultuurielu ja tugevat kogukonnavaimu. Südamlik 
tänu kõigile esinejatele, korraldajatele ja osalejatele – 
just tänu teile püsib Pilistvere kihelkonnapäeva tradit-
sioon elujõulisena ning annab põhjust kokku tulla ka 
edaspidi. Pärast kontserti jätkus tantsuõhtu ansambliga 
„Kahur ja roos“.

Pilistvere kihelkonnapäev on sündmus, mis kin-
nitas taas ühise ajaloo- ja piirkonnapärandi tähtsust, 
koostegemise ja -kogemise rõõmu ning traditsioonide 
edasikandmist eakamatelt noortele, sest väga tore oli 
jälgida pisikeste mudilaste emotsioone, kui nad vaata-
sid esinejate tantsusamme või pillimängu, püüdes ise 
neid jäljendada. Päeva jooksul kogeti hubases rahva-
majas äratundmisrõõmu, kokkukuuluvustunnet ning 
võimalust kohtuda nii vanade tuttavate kui ka uute 
kaaslastega.

Kohtumiseni juba järgmisel aastal Pilistvere kihel-
konnapäeval! 

30. novembril süttisid esimesed advendiküünlad ja 
saabus aeg, mil inimesed peatuvad ja mõtlevad, mis 
on neile tähtis ning mis ootamas ees. Aitäh, et aitasite 
süüdata esimesi advendiküünlaid sellel aastal:

 

    Aino Viinapuu
Andres Aaste Pilistvere kogudusest
Eha Sepp ja Kersti Varblane
Inga Saks
Jaanus Rahula
Kõpu naiskoor ja juhendaja Tiina Sünter
Kõpu Põhikooli algklasside lapsed ja õpetaja Külli 

Mägi  
Luule Tiirmaa
Marko Reimann
MTÜ Arengu Helin ja Tauno Härginen
Naisrühm Vastsed Naised ja juhendaja Reelika Po-

roson
Praost Hedi Vilumaa
Põhja-Sakala Haldus AS
Soomaa Meierei ning Anary ja Gundo Roosve
Suure-Jaani lasteaia Sipsik mudilased ja õpetajad
Suure-Jaani Tervisekoda
Sürgavere külaselts ning Liina Sulaoja ja Terje Sem-

jonova
Sürgavere näitering ja Malle Kukk
Sürgavere raamatukogu 
Taavi Umal
Tom Pakri
Vastemõisa lasteaed Päevalill ning õpetajad Jane 

Raudsepp ja Anete Tomson
Vastemõisa raamatukogu ja Merle Rang
Vastemõisa rahvamaja pilliringi juhendaja Heidi 

Oja-Kalberg
Võhma kooli lastekoor koos lapsevanematega ja nen-

de juhendaja õpetaja Maila Juudas
Võhma Vaba Aja Keskuse segakoor Leelo ja juhendaja 

Mait Reimann
Eriti suur tänu: Tiia Sa-

lumets, Sirje Fedjuk, Edgar 
Adams, Heli Torim, Merle 
Põllumägi, et olete olemas!

AIRE LEVAND
Põhja-Sakala kultuurikeskuse 

direktor

Detsembri Leole numbris 
ilmunud artiklis „Hoogsas 
rütmis "Tähtede lava" val-
lutama!“ on ekslikult välja 
jäänud üks finaali jõudnud 
noor laulja. Toonitan, et see 
oli minupoolne tähelepa-
nematus. Finaalis osales ka 
Skaidrit Kiik (8–10 a, Muu-
si-kastuudio Cantabile – 
Hedi-Kai Pai), kelle nimi ei 
jõudnud artiklis avaldatud 
loetellu. Palun vabandust 
eksimuse pärast noore laul-
ja, tema juhendaja ja pere 
ees ning soovin talle siiralt 
edu edasistes muusikalistes 
ettevõtmistes. 

Samuti oli eelmises Leo-
les olnud loos „Tunnustus 
Euroopa mastaabis“ viga. 
ECST Award Ceremonyl 
võtsid Soomaa rahvuspargi 
turismipiirkonnale omista-
tud säästva turismi sertifi-
kaadi vastu Aino Viinapuu 
ja Annika Parm.

ANGELA HÄRM 
toimetaja

FOTO: ELIS OMEL

KOGUKONNAELU

Kultuurikeskuse novembrilõpu toimetamised

21. detsembri õhtul täitus 
Olustvere loss pehme val-
guse, ootusärevuse ja jõu-
luootuse erilise tundega. 
Arvukas publik kogunes 
saali, et osa saada Lehola 
koori traditsioonilisest 
jõulukontserdist.

Kontserdi esimestest he-
lidest alates valitses saalis 
rahulik ja soe meeleolu. 
Lehola koori kõrval astusid 
lavale ka Olustvere põhi-
kooli lapsed ning solist Lea, 
kelle esitus oli siiras, julge ja 
enesekindel.

Kontserdikavas kohtusid 
armastatud jõululaulud ja 
värske looming. Kõlasid 
juubelit tähistavate heli-
loojate teosed – Olav Ehala 
laulud „Vana harjutus” ja 
„Sa oled ainus” ning Urmas 
Sisaski sügava vaimsusega 
„Jõulupalve” ja „Sanctus”. 
Publiku südamed võitis taas 
„Kelluke”, mille kauni esitu-

se eest hoolitses solist Leelo 
Kukk. Jõulutunde lõid ka 
„Advendiviis” ja „Sajab val-
get lund”.

Sooja vastuvõtu osaliseks 
said ka kaks uut lugu: Jaan 
Söödi „Jäljed” ning Ago 
Tammeoru sõnadele Maret 
Mölderi seatud laul „Vaik-
selt”, mis andis kontserdile 
ka nime.

Koori juhatas kindla käe ja 
sooja südamega dirigent Ag-
nes Kurg, kelle pühendumus 
ja musikaalsus olid selgelt 
tuntavad igas loos. Klaveril 
saatis koori meisterlikult 
Maali Kukk.

Publik lahkus Olustvere 
lossist vaikse tänutunde ja 
jõulurahuga südames, kan-
des endaga kaasa helisid, mis 
jäid kauaks kõlama!

Koor tänab südamest kõiki 
kuulajaid ja loodab peagi 
taas kohtuda!

ALLA OMEL
Lehola koori kroonik

Jõulurahu helides
Vabandus

FOTO: AIRE LEVAND

FOTO: AIRE LEVAND

FOTO: ANDRA EINMAA

Ka lumeta võib jõulutunnet 
tunda
ei hooli me, kui must on maa
ja lumeta võib valgeks jõulud 
muuta
saab lumeta, kuni oled minu 
kõrval sa.
/Maarja „Lumeta“/
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30. novembril ja 7. detsembril meisterdati Suure-Jaani kultuu-
rimajas jõulupärgi ja samblast päkapikke Eve Loode juhenda-
misel.
Oma kätega loomine annab jõulusoojust kõige paremini edasi 
ja nii sünnivad väärtuslikud asjad ja hetked.
Aitäh kõigile, kes tulid!

Vihmasel 10. detsembri õhtul sai heliloojate Kappide majamuu-
semis auravat piparmünditeed juues kuulata põnevaid seiku 
Suurbritannia ajaloost ja traditsioonilistest jõulukommetest. 
Jutuvestlust juhtis Siiri Merila.
Aitäh kõigile osalejatele!

Suure-Jaani kultuurimaja kollektiivid käisid rõõmustamas 
Lõhavere hooldekodu elanikke.
On saanud kenaks traditsiooniks, et jõulude ajal viivad Suure-
Jaani kultuurimaja kollektiivid Lõhaverre jõulurõõmu. Seekord 
esinesid hooldekodus tantsurühm Hilised Õied ja ansambel 
Meelespea.
Rohkearvuline publik võttis esinejad soojalt vastu ning kont-
serdile pani punkti ühiselt jõululaulude laulmine.
Aitäh, Riina Mankin ja Tiiu Siim koos oma armsate tantsu- ja 
laulumemmedega, et rõõmustasite hooldekodu elanikke.

KOGUKONNAELU

Piltuudised

Jõulusära Suure-Jaanis
14. detsembril täitus Suu-
re-Jaani kultuurimaja 
helide ja soojusega, kui 
lavale astusid kaks vääri-
kat kollektiivi: Pärnu M. 
Lüdigi nimeline meeskoor 
ja segakoor Ilmatar. Mõ-
lemal kooril on pikk ja 
tähenduslik ajalugu Eesti 
koorikultuuris.

Pärnu M. Lüdigi nime-
line meeskoor tõi Suure-
Jaani kontserdile kaasa 
tõeliselt mitmekesise ja 
sisuka repertuaari, mis 
kandis endas nii ajaloolist 
sügavust kui ka helget 
jõulurõõmu. Meeskoore 
on Eestis vähe ning just 
seetõttu on iga nende üles-
astumine kultuuriline tegu, 
mis väärib eraldi tunnus-
tust – need kollektiivid 
kannavad edasi meeshäälte 
traditsiooni, mis on habras, 
ent väärtuslik osa meie 
koorimaastikust.

Kontserti alustas Veljo 
Tormise tsükli „Unustatud 
rahvad“ I osa – „Laulis 
isa, laulis poega“ –, liivi 
rahvalaul, mis oma ürgses 
vormis ja kooriseades loob 
silla mineviku ja tänase 
kuulaja vahel. Järgnesid U. 
Loobi ja A. Lemba meheli-
kult mõtlik „Isad ja pojad“, 

R. Rannapi ja E. Enno lii-
gutavalt poeetiline „Need 
ei vaata tagasi“ ning klas-
sikalisena helisev Caccini 
„Ave Maria“, kus dirigent 
Evelin Mei astus ise lavale 
solistina, lauldes soolot 
koos tenor Ahti Möldriga. 
See duett kujunes üheks 
kontserdi kõige meelde-
jäävamaks hetkeks. Siiras, 
sügav ja eriline.

Repertuaari täienduseks 
kõlas Verdi „Nabucco“ 
orjade koor, mille dramaa-
tiline kõla leidis tugeva 
kandepinna meeskoori 
kõlarikkuses. Kontserdi 
teises pooles kuulas pub-
lik mitmeid armastatud 
jõululaule, nagu Händeli 
„Hõiska, Siion“, „Valged 
jõulud“, „Just see jõulu-
laul“ ja „Ajakell“. Kõik 
need lood panid kõlama 
jõulutunde eri kihid. Nii 
pühaliku, mängulise kui 
ka igatseva.

Eraldi tähendus oli lau-
lul „Palve“, mis oli koori-
le väga lähedane. See on 
lugu, mis jäi neile hinge 
Walesi reisilt ning mille 
eestikeelsed sõnad kirjutas 
nende palvel Lii Kunin-
gas. See laul kandis endas 
meenutust, tänu ja sügavat 
rahu. Tõi mitmele kuulajale 

pisarad silma. 
Dirigent Evelin Mei juh-

tis koori kindlalt, tehniliselt 
täpselt ja emotsionaalselt 
tundlikult. Tema töö ei 
väljendu ainult kätes ega 
partituuris, vaid selles, 
kuidas koor tema käe all 
hingab koos ja liigub ühise 
sihi suunas. Tema kohal-
olu laval nii dirigendi kui 
lauljana näitab haruldast 
pühendumust ja mitme-
külgsust. Ta ei juhata ainult 
laulmist. Ta juhib loo ju-
tustamist, mille iga osa on 
hoolikalt läbi tunnetatud.

Kontsertmeister Tiia Her-
mann oli ka meeskoori 
esinemises oluline tugi, 
pakkudes kindlat muusi-
kalist vundamenti ja paind-
likku kaasamängimist, mis 
tõi eriti esile repertuaari 
nüansid ja koori sisemise 
tasakaalu.

Segakoor Ilmatar diri-
gent Riina Mankini juhatu-
sel pakkus publikule hetki, 
mis olid täis rahu, südam-
likkust ja ehedat koori-
rõõmu. Nende esinemises 
peegeldus midagi enamat 
kui lihtsalt nootide täpne 
esitamine. Seal oli tunne, 
kohalolu ja aus soov jaga-
da muusikat, just sellisena 
nagu ta nende sees elab.

Laulud, mis kõlasid nen-
de esituses – nagu Ur-
mas Sisaski „Sanctus“ või 
„Võib vaikus olla kaunis“ 
– ei püüelnud pealetük-
kiva efektse kõla poole, 
vaid kandsid endas vaikset 
väärikust ja siirast pühen-
dumust.

Ja see siirus, millega nad 
laval olid, puudutas saa-
lisolijaid sügavamalt, kui 
ükskõik milline tehniline 
täpsus suudaks. See oli 
meeldetuletus, et koorilaul 

ei ole ainult kunst.  See on 
ka hoolimine, koos hoid-
mine ja rõõmu kandmine.

Kontserdi kulminatsioo-
niks sai ühislaul „Üksteist 
peab hoidma“, millele pub-
liku soovil järgnes emot-
sionaalne kordus. See hetk 
ühendas laval ja saalis vii-
bijad, meenutades, mis on 
jõuluajal päriselt oluline. 
Hoida ja märgata teineteist.

Pärast kontserti liikus 
saalis veel kaua soe melu. 
Kollektiivid kohtusid oma-

vahel ja  vahetati muljeid. 
Juttu jätkus nii lauljatel 
kui nende sõpradel ja tut-
tavatel, jagati meenutusi, 
häid soove ja kallistusi. 
Tundus, nagu oleks see 
kontsert toonud kokku 
mitte ainult hääled, vaid 
ka inimesed.  Ühendanud 
hetkes nii koha kui aja. Ja 
jätnud igaühele midagi 
enamat kui vaid laulude 
kõla.

KADRI PULK

        Laste jõulud

	 Paul Paidu

On kätte jõudnud jõulukesed.
Täna must veel meil on maa,
ilmaennustajal jutud teised –
külmetab, ja lund saab ka…

Just lastele on jõulud tähtsad,
seda kaua oodan’d nad.
Jõuluvanast undki näevad,
jõulutaati ise mängivad.

Vaat’vad aknast pimedusse,
kas täna tuleb jõulutaat?
Järsku salmid jäänud unarusse,
Neid tihti üle kordavad.

Tule ruttu, vaata emme,
väljas sajab laia lund.
Homme teeme lumememme –
on kätte jõudnud jõulutund.

Väiksed lapsed imestavad,
miks isa täna kaua tööl.
Suuremad naeru kihistavad –
sest täna ongi jõuluöö.

Kõige noorem hüüab joostes:
„Keegi uksel koputab!“
Jõuluvana tuli tuppa naerdes,
kingid kotist paistavad.

„Miks issi saapad jõuluvanal?“
väike tüdruk emalt pärib.
Ema vastab naeratavalt:
„Tuli Lapimaalt, seal samad ärid.“

Nii saidki lapsed salmid loetud
ja jõuluvanal rõõmus meel.
Kõik pakid põrandale laotud.
Soovime vanale head teed.

FOTO: AIRE LEVAND

FOTOD:
 ERAKOGUST

FOTO: AIRE LEVAND
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Kaasamine algab märkamise hetkest: kaasav haridus  
Olustvere lasteaias Piilu viie tasandi koostööna

Kaasav haridus tekitab 
vahel vastakaid tundeid. 
Ühe jaoks on see iseene-
sestmõistetav õiglus ja 
hoolimine, teise jaoks kü-
simus, kas lasteaia iga-
päevased tingimused ja 
võimalused toetavad seda 
piisavalt. Just seetõttu on 
oluline kaasamist lasteaias 
arusaadavalt mõtestada: 
see on eelkõige hoiak ja 
mõtteviis, mis avaldub 
igapäevastes valikutes, 
organisatsioonikultuuris ja 
koostöös. Kui põhimõtted 
ja väärtused on ühised, 
on lihtsam kujundada ka 
sobivaid õpetamisviise ja 
toimivaid tugisüsteeme.

Alushariduses tähendab 
kaasav haridus seda, et iga 
laps saab õppida ja are-
neda koos eakaaslastega 
ning rühm, keskkond ja 
õpetamine kohanduvad 
vastavalt tema vajadustele, 
et toetada osalust, kuulu-
vust ja arengut.

Kaasamine ei ole ainult 
erivajaduse teema. Toeva-
jadus võib tuleneda lap-
se arengutempost, tervi-
seseisundist, keelelisest 
ja kultuurilisest taustast, 
käitumise eripäradest või 
isiksuseomadustest. Meie 
eesmärk Olustvere laste-
aias Piilu on, et need erine-
vused mahuksid rühmael-
lu loomulikult ja toetavalt.

Kaasamist vaatleme viie 
tasandi koostööna, tugi-
nedes Nelise ja Pedaste 
kaasava hariduse mudelile 
(2020), mis rõhutab lapse, 
pere, õpetaja, institutsiooni 
ning riigi/omavalitsuse 
ühist rolli. Selline raamis-

tik aitab hoida fookust seal, 
kus see päriselt töötab: 
mitte üksikutel tegudel, 
vaid selgetel kokkulepetel, 
järjepideval töökorraldusel 
ja jagatud vastutusel.

Lapse tasandil algab 
kaasamine lihtsast põhi-
mõttest: märka varakult ja 
tegutse teadlikult lapse hu-
vides. Jälgime ja toetame 
lapse arengut igapäevastes 
olukordades — mängus, 
suhtlemises, planeeritud 
tegevustes ja praktilistes 
toimetustes. Dokumen-
teerime tähelepanekuid, 
arutame neid meeskonnas 
ja kohandame rühmaelu 
nii, et laps saaks osaleda ja 
areneda oma tugevustele 
toetudes. Piilu lasteaia loo-
duslähedane ja avastamis-
rõõmu pakkuv keskkond 
toetab seda mõtteviisi väga 
praktilisel moel: aiatööd, 
loodusvaatlused, toiduval-
mistamine ja õppekäigud 
seovad õppimise päriselu-
ga ning annavad lastele 
eduelamusi paljude erine-
vate tugevuste kaudu.

Samavõrd tähtis on, et 
lapsel oleks võimalus oma 
arvamust avaldada – vali-
da tegevusi, teha ettepane-
kuid ja anda tagasisidet –, 
sest kaasatus kasvab, kui 
laps tunneb, et tema hääl 
loeb. Sihilikult loome olu-
kordi, kus lapsed saavad 
üksteist toetada ja ükstei-
selt õppida, mis tugevdab 
hoolivat ja koostöist rüh-
makultuuri.

Pere tasandil on usal-
duslik koostöö kaasamise 

loomulik osa. Vanem tun-
neb oma last kõige pare-
mini ning tema teadmine 
aitab õpetajal täpsemalt 
märgata, paremini mõista 
ja targemalt kohandada. 
Kasutame paindlikke koos-
töövorme alates igapäeva-
sest suhtlusest kuni aren-
guvestluste, ümarlaudade 
ja spetsialistide kaasamise-
ni. Iga lapse puhul aitavad 
koostööd hoida ühised 
ja realistlikud eesmärgid 
ning suhtlus, mis märkab 
ja väärtustab edusamme.

Õpetaja tasandil muu-
tub kaasamine igapäeva-
seks tööviisiks siis, kui 
rühmas on tugev meeskon-
natöö. Kaasamise kvaliteet 
sünnib eelkõige jagatud 
vastutusest: kui vastutus 
rühma eest ning lapse aren-
gu märkamine ja toetami-
ne on mitme täiskasvanu 
ühine töö, muutub tugi 
järjepidevamaks ning iga-
päevased kohandused loo-
mulikumaks. Meie majas 
on selles võtmeroll nii kahe 
õpetaja süsteemil kui ka 
abiõpetajatel, kes on rüh-
ma pedagoogilise mees-
konna olulised liikmed. 
Jagatud vastutus muudab 
märkamise täpsemaks, 
kohandused kiiremini teos-
tatavaks ning tagasiside 
lapsevanemale tervikliku-
maks. Koos planeerimine 
ja reflekteerimine aitavad 
hoida fookuse lapse aren-
gul ja rühma heaolul ning 
loovad meeskonnas ühise 
keele. Toetame õpetajaid 
koolituste, nõustamiste ja 
parimate praktikate jaga-

misega, et iga meeskonna-
liige tunneks end pädeva 
ja hoituna – vaid nii saab 
tema omakorda pakkuda 
lastele ja peredele parimat 
tuge.

Lasteaia tasandil toetab 
kaasamist selge ja järjepi-
dev töökorraldus. Meie 
igapäevase toe töökorral-
dus toetub neljale järjesti-
kusele sammule: märka-
mine, kaardistamine, sek-
kumine ja analüüsimine. 
Koos perega sõnastame 
lapse tugevused ja aren-
guvajadused ning lepi-
me kokku toe eesmärgid 
ja sammud. Läbipaistev 
protsess loob kindlust nii 
õpetajatele kui vanematele: 
kõigil on arusaam, mida 
tehakse, miks tehakse ja 
kuidas mõju hinnatakse. 
Igapäevases rühmatöös 
toetume ennetavale ja kõi-
gile lastele kättesaadavale 
üldtoele. See tähendab di-
ferentseerimist, tegevuste 
ja keskkonna kohandamist, 
visuaalseid abivahendeid 
ja rutiine, paindlikke suht-
lus- ja õpetamisviise ning 
vajadusel tugispetsialisti 
nõustamist. Kui kaardis-
tamise ja sekkumise tu-
lemusel selgub, et lapse 
vajadused on suuremad 
ning üldtugi ei anna lapse 
arenguks soovitud tule-
musi, tehakse vanemale 
ettepanek pöörduda nõus-
tamismeeskonna poole. 
Nõustamismeeskonna soo-
vitusel ja vanema nõusole-
kul rakendab lasteaed tõ-
hustatud tuge või erituge. 
Oluline osa meie töös on ka 

edulugude teadvustamine 
– jagame meeskonnas häid 
näiteid, kus väikesed muu-
datused on toonud lapsele 
suure edasimineku, sest 
positiivne kogemus annab 
julgust proovida uusi la-
hendusi ja hoiab kaasamise 
fookuses kogu kollektiivi.

Seadusest tulenevad 
rühmade moodustamise 
põhimõtted aitavad hoida 
kaasamise kvaliteeti. Meie 
majas tähendab see, et tõ-
hustatud või erituge saava 
lapse olemasolul kujunda-
me rühma koosluse ja laste 
arvu nii, et tugi oleks pä-
riselt teostatav ning rühm 
saaks toimida võimalikult 
tasakaalukalt ja rahulikult. 
Meil on majas ka oma logo-
peed/eripedagoog, kelle 
panust me väga väärtusta-
me. Tema järjepidev koos-
töö rühmameeskondade 
ning laste ja peredega aitab 
muuta varajase märkamise 
ja toe rakendamise loomu-
likuks osaks igapäevastest 
tegevustest.

Omavalitsuse ja riigi ta-
sandil toetab koostööd juh-
timine, mis loob tingimu-
sed, et lasteaia väärtused ja 
töökorraldus oleksid koos-
kõlas piirkonna võimalus-
te ja arengusuundadega. 
Arengukava koostamisel 
oli meile toeks Põhja-Saka-
la vald ning abivallavanem 
Luule Tiirmaa aitas meie 
põhiväärtusi selgemalt sõ-
nastada ja ühiseks keeleks 
kujundada. Põhja-Sakala 
vald on olnud meie koos-
tööpartner ka laiemalt, 
aidates samm-sammult 

luua tingimusi, et kaasa-
mise põhimõtted jõuaksid 
üha paremini igapäevaellu. 
Peagi eesootav uue rühma 
ehitus on järgmine oluline 
samm, mis annab võimalu-
se kujundada õpikeskkon-
da veelgi teadlikumalt nii, 
et see toetaks kõigi laste 
osalust ja heaolu. Hinda-
me kõrgelt ka koostööd 
piirkonna teiste haridus-
asutuste ja võrgustikega, 
sest ühised arutelud, õp-
pereisid ja ühisprojektid 
aitavad hoida meid kursis 
uute suundadega ning 
kinnitavad, et liigume koos 
teistega ühes suunas. Ko-
gukonna tugi – alates ko-
halikest partneritest kuni 
lapsevanemate algatusteni 
– annab meile kindlustun-
de, et kaasav haridus ei ole 
ainult lasteaia eesmärk, 
vaid ühine väärtus kogu 
piirkonnas.

Olustvere lasteaias Pii-
lu ei ole kaasav haridus 
üksik meede ega eraldi 
projekt, vaid igapäevane 
tööviis. See toetub meie 
ühistele väärtustele ja or-
ganisatsioonikultuurile, 
looduslähedasele ning ko-
gukonnaga seotud õpi-
keskkonnale, lapsest läh-
tuvale õpikäsitusele ja toi-
mivatele tugisüsteemidele. 
Kui mõtestame kaasamist 
hoiakuna ja koostööna, on 
keskmes alati kõige oluli-
sem – LAPS.

KATI-RIIN GRÜNBERG
Olustvere lasteaia Piilu  

õpetaja ja õppejuht

Apollo ja Eesti Rahvus-
raamatukogu korralda-
tud laste luulekonkurss 
„Minu jõulusalm 2025“ 
toimus kahes vanuse-
rühmas ning pälvis roh-

kelt osavõttu üle Eesti.  
Parimad salmid kuulutati 
välja 17. detsembril ETV 
hommikusaates „Terevi-
sioon“.

10–12-aastaste vanuse-
rühmas pälvis konkursi-
võidu Skaidrit Kiik (10), 
Suure-Jaani kooli 4.a klassi 
õpilane, kelle luuletus kan-
dis pealkirja „Jõulunäpu 
täpp“.

Skaidriti salm on mängu-
line ja nutiajastule omaselt 
vaimukas, põimides jõu-
lumeeleolu tänapäevaste 
sõnade ja kujunditega. 
Noore luuletaja leidlikkus 
ja keelekasutus pälvisid 
žürii tunnustuse ning tõid 
esikoha kogu Eesti laste 
seast.

Palju õnne Skaidritile! 

Soovime noorele autori-
le rõõmu kirjutamisest ja 
palju uusi loomehetki ka 
edaspidiseks.

Võiduluuletus:

Jõulunäpu täpp

Meie kiisul jõulukäpp,
venna telos jõuluäpp,
jõulune on minu näpp,
aknal jõulunäpu täpp.

Kui sa soovid olla käpp,
tõmba endal jõuluäpp,
las siis kinke valib näpp
telol jõulunäpu täpp.

„Jõulunäpu täpp“ tõi Suure-Jaani kooli õpilasele 
konkursivõidu

FOTO: DEVI KIIK

HARIDUS
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Olustvere koolipere saab nautida iga päev kaunist 
tulede sära, millest ammutada silmailu ja vaimujõudu.

On olnud huvipakkuvaid kohtumisi kirjanikega. 
Külas käisid Mika Keranen, Andrus Kivirähk, Lauri 
Räpp, selle eest oleme tänulikud raamatukogu töö-
tajatele.

Tartu Ülikooli eestvedamisel toimusid 28.oktoobril 
kõikides klassides digiturvalisuse ja meediaõpetuse 
töötoad. Arutleti ja viidi läbi erinevaid rollimänge, et 
mõista ja tutvuda laiemalt teemadega: mis on meedia, 
kuidas meedia meid mõjutab, kuidas ära tunda ja teha 
vahet väärinfol, kes või mis on AI?

Kooliseintest väljaspool on toimunud aktiivsemate-
le, kohusetundlikele ja tegusamatele õpilastele Aru-
kate Akadeemia, Lahe koolipäev ja preemiareis Eesti 
suurimasse Skyparki.

5. klass liitus Lugemisisu programmiga. Iga laps 
sai endale lugemispassi, mis tuleb maikuu lõpuks 
raamatukokku tagastada. Lugemispassi tuleb kirja 
panna viis loetud raamatut ning lahendada loovad 
ülesanded. Kõiki õpilasi, kes õppeaasta lõpuks lu-
gemispassid raamatukokku tagastavad, ootab ees 
lugemisdiplom ja väike üllatus.

Olustvere lasteaed ei ole meie koolilastele võõras 
paik. Oleme seal pidanud noorematega Kadritralli ja 
kogu koolipere jõulupidu toimus olude sunnil samuti 
lasteaia saalis.

Samuti on meile arm-
saks saanud pikaaegne 
traditsioon, mis viib meid 
Olustvere seltsimajja. Seal 
me istume pika laua taga, 
joome teed, ajame jut-
tu, laulame ja mängime, 
mõistatame ja veedame 
ühiselt aega, jalas alati 
villased sokid. Pidu kan-
nabki pealkirja „Villaste 
sokkide pidu“. Aastaid 
oli see pereõhtu, kuhu 
olid oodatud emad-isad, 

õed-vennad. Kuid koolipere on juba nii suur, et enam 
me ei mahugi kõik korraga ühte ruumi.

Viljandiga ja Viljandi muuseumi programmiga  
käisid tutvumas 1.–4. klassi lapsed.

Novembris toimus Viljandimaa lauluvõistlus 
„Hoogsas rütmis“, milles osales ka meie kooli kaks 
säravat laulutüdrukut Adelee Vaikla ja Lotta Org. Nad 
olid väga tublid esinejad!

Detsember tõi kaasa, nagu ikka, kooli jõululaada, 
mis pakkus kauplemis- ja ostulusti. Mõttehommikutel 
kogunesime ühiselt saali, et mõtiskleda selle üle, mis 
elus tähtis, kuulata muusikat ja luulet. Ühiselt süüta-
sime advendiküünlad, külas käis Suure-Jaani kogu-
duse õpetaja Hedi Vilumaa, jagades südamesoojust 
ja vaimusära. Kooli jõulupidu toimus lasteaia saalis 
kireva kava ja lahke jõuluvanaga.

Aitäh kõigile osalejatele, kaasamõtlejatele, õpetaja-
tele, lapsevanematele ja õpilastele. Soovime kõigile 
head uut aastat! Oleme põnevil!

AGNES KURG
Olustvere koolipere nimel

HARIDUS

FOTOD: ERAKOGUST 

Olustvere põhikooli II veerand

Jõulukuu Kõpu lasteaias oli täis ootusärevust ja rõõmu
Jõulukuu Kõpu lasteaias 
möödus tegusalt ja palju-
de rõõmsate sündmuste 
saatel. Alates esimesest 
advendist kuni jõulupeoni 
oli lasteaias tunda erili-
selt ootusärevat meele-
olu, mida aitasid luua nii 
päkapikkude üllatused, 
ühised ettevõtmised kui 
ka kogukonda kaasavad 
sündmused.

Jõuluootus kestis sel aas-
tal 30. novembrist kuni 16. 
detsembrini ehk lasteaia 
jõulupeoni, mil jõuluvana 
lastele külla tuli. Tradit-
siooniliselt hoolitsesid selle 
eest, et lastel oleks iga päev 
midagi oodata, päkapikud, 
kes tõid lastele kuuseehete 
meisterdamiseks vajalikke 
materjale. Igal lasteaiapäe-
val meisterdasid lapsed 
endale uue kuuseehte ning 
kuna päkapikud teadsid, et 
lapsed armastavad ka ma-
gusat, ilmus mõnel päeval 
kotti hoopis kommiüllatus. 
Sellised väikesed hetked 

muutsid jõuluootuse laste 
jaoks eriliselt rõõmsaks ja 
meeldejäävaks.

3. detsembril kohtusid 
meie lasteaias Viljandi-
maa Toidukooli praktikud. 
Arutleti, milliseid jõulu-
eelseid toite saaks koos 
lastega valmistada. Kristi 
Kiiman rääkis piparkoogi 
ja jõuluvürtside ajaloost 
ning koos mõeldi, kuidas 
seda teemat lastele eakoha-
selt edasi anda. Heli Araku 
juhendamisel valmistati 
gluteenivaba piparkoo-
gitainas ning küpsetati 
piparkooke, mis pakkusid 
nii avastamisrõõmu kui ka 
häid maitseelamusi.

10. detsembril osales Mü-
rakarude rühm Soomaal 
RMK haridusprogrammis 
„Jõulupuu lugu“. Koos gii-
diga läbiti koprarada, tut-
vuti metsloomade talvise 
eluviisiga ning meisterdati 
kuuseehteid. Õppekäik 
pakkus lastele palju uusi 
teadmisi loomade kohta.

11. detsembril külastasid 
lasteaeda Tartu Ülikooli 
Kliinikumi hambaarstid, 
kes vaatasid üle 2–3-aastas-
te laste naeratused. Lapsed 
olid väga julged ja näitasid 
rõõmuga oma hambaid. 
Arstid andsid vanematele 
tagasisidet laste suutervise 
kohta.

Sama päeva õhtul toi-
mus Mürakarude rühma 
ööbimine lasteaias. Päeval 
toodi saali jõulukuusk, 
mis õhtul koos lastega ära 
ehiti. Suurt elevust pakkus 
piparkookide küpsetamine 
ja kaunistamine ning loo-
mulikult nende maitsmine. 
Kui praktilised toimetused 
said tehtud, mindi õue 
jalutama ja jõulutulesid 
imetlema ning külastati ka 
kogukonna jõulukuuske. 
Õhtu lõppes rõõmsa öödis-
koga ning traditsioonilise 
jalavanniga enne und, mis 
aitas pärast tegusat päeva 
rahulikult uinuda.

16. detsembril toimus 

lasteaia kauaoodatud jõu-
lupidu. Lapsed ja õpetajad 
esitasid ühiselt näidendi 
„Jõuluvana kadunud võ-
lusaapad“, mis pakkus 
rõõmu nii esinejatele kui ka 
pealtvaatajatele. Jõuluva-
nale lauldi ja tantsiti ning 
kogu pidu möödus rõõm-
sas ja pidulikus meeleolus.

Jõulukuu lõpetas 18. det-
sembril toimunud eakate-
klubi „Härmalõng“ jõulu-
pidu, mis leidis aset laste-
aia saalis. Lapsed esitasid 
külalistele kaks laulu ning 
ühe tantsu koos lauluga, 
tuues rõõmu ja jõulumee-
leolu ka vanemaealistele 
kogukonnaliikmetele.

Kõpu lasteaias möödus 
jõulukuu sisukalt, pakku-
des lastele uusi kogemusi, 
koosolemise rõõmu ning 
võimalust jagada jõulutun-
net ka kogukonnaga.

KÜLLI RÖAND
Kõpu lasteaiaõpetaja

   FOTOD: ERAKOGUST
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Jõulutrall Traksikus

Detsember Vaste-
mõisa lasteaias

Jõulukuu tegemised Kõpu mõisakoolis

HARIDUS

1 8 .  d e t s e m b r i k u u 
päeval riietus Traksiku 
lasteaiapere pidulikult.  
“Piparkoogi tüdruk” 
palus igal lapsel välja 
mõelda hea soovi, mida 
sõpradele jagada. Päi-
kesekiirte rühm jalutas 
Lõhavere Ravi- ja Hool-
dekeskusesse, et sealse-
tele elanikele omaval-
mistatud jõulukaardid 
üle anda.

Lõunasöögiks kaeti 
ühiselt peolaud, mille 
tarvis valmistasid lapsed 
omanäolised võileivad, 
mis piparkoogivormide 
abil jõuluseks vormiti. 
Laualt ei puudunud ka 
kodudest kaasa võetud 
kõhutäide.

Pärastlõunal süüdati 
Traksiku õuealal lõke 
ning imelised jõulutuled. 

Jõulutulede säras oli isegi 
mängumaja katusealune, 
mis ei jäänud märkamata 
ühelegi pidulisele. Sel 
aastal toimus Traksikute 
jõulupidu õues, millest 
said osa ka lapsevane-
mad. Lasteaia personal 
üllatas peresid lõbusate 
ühistegevustega. Koos 
lauldi ja tantsiti “lau-
lu-Eha” juhendamisel 
lõõtspilli saatel. “Rõõ-
murullide Inga ja Jaani-
ka” viisid läbi sportliku 
viie-kükilise teatejooksu 
ning “Päikesekiirte Eha 
ja Pireti” valvsa pilgu all 
valmisid vinged käsitöö-
lumememmed. Armsad 
õpetaja-abid Kaidi ja Kai-
re hoolitsesid selle eest, 
et suurtel ja väikestel 
pidulistel oleks laual soe 
tee, kauss täis laste oma-
valmistatud piparkooke 
ning maiustusi.

Lasteaia jõulupeo tipp-
hetkeks oli jõuluvana 
saabumine. Iga laps sai 
jõuluvanale esineda ja 
kingiks kommipaki. Enne 
teele asumist oli lastel 
oma vanematele veel üks 
südantsoojendav üllatus 
– marineeritud kõrvitsa-
ga purk, millel silt:

“See kõrvits kasvas 
sügisel,
kes jõuluks purki kolis.
Lisatud sai armastust,
rõõmu ja üllatust.”

Palju tänu Traksiku 
pere, et kinkisite meile 
häid mälestusi täis päeva!

DEVI KIIK

   FOTOD: ERAKOGUST

   FOTOD: ERAKOGUST

Detsember tõi Vastemõisa lasteaeda palju elevust 
ja jõulurõõmu. Esimest ja teist adventi tähistasime 
koostöös Vastemõisa rahvamaja töötajatega, kes viisid 
lastele läbi toredaid töötubasid. Ühes töötoas said 
lapsed meisterdada kauneid kuuseehteid, teises aga 
küpsetati koos piparkooke, mille lõhn täitis kogu maja 
ning lõi mõnusa jõulumeeleolu.

Lasteaeda külastas teater – lapsed said vaadata 
toredat ja meeleolukat jõuluetendust.

17. detsembril toimusid lasteaia jõulupeod. Nii 
väiksed kui suured Päevalille-lapsed esinesid rõõ-
muga oma vanematele, näidates õpitud laule, tantse 
ja luuletusi. Peo lõpus külastas lapsi ka kauaoodatud 
jõuluvana, kes tõi kaasa kingitusi ja palju rõõmsaid 
emotsioone.

Detsember Päevalilles oli täis soojust, koosolemise 
rõõmu ja jõuluootust.

Soovime kõigile ilusat uut aastat!
PÄEVALILLE PERE

Detsember möödus 
Kõpu mõisakoolis jõu-
luootuse saginas. Lisaks 
jõulupeo ettevalmistus-
tele jõuti käia ka majast 
väljas ja võeti vastu ka 
külalisi.

2. detsembril käisid 6. 
kl Kiur ja 8. kl Karolii-
na Viljandis kirjutamis-
võistlusel „Paalalinna 
põnevik”. 9. detsembril 
toimusid 1.–9. klassidele 
digiturvalisuse töötoad. 
Tegemist oli TÜ ühis-
konnateaduste instituudi 
meediapädevuse spetsia-
listide Inger Klesmenti ja 
Gretel Juhansoo juhitava 
Meediaklubi projektiga, 
mille käigus pakuti koo-
lidele ja lasteaedadele 
340 digiturvalisuse ja 
meediaõpetuse töötuba 
ning õnnestus meie koo-
li õpilastelgi sellest osa 
saada.

10. detsembril käisid 
1.–3. klass õpetaja Külliga 
Soomaal osalemas RMK 
Külastuskeskuse prog-
rammis „Jõulupuu lugu”.

11. detsembril kaitsesid 

viis õpilast oma loov-
tööd, mille teemad olid 
seekord väga erinevad 
– ühe loovtöö raames 
kasvatati seemnest vil-
jadeni tomateid, teises 
meisterdati samblast sei-
nakell, kolmas töö aga 
teostati kolmekesi ning 
selle raames korraldati 
kevadel Kõpu lasteaias 
kevade alguse pidu.

Detsembrikuu kolmas 
nädal möödus koolimajas 
jõulupeo ettevalmistusi 
tehes. Kooli jõulupidu 
toimus 18. detsembril 
ning seekord toimus sa-

mal päeval kaks tundi 
enne pidu ka kooli jõu-
lulaat. Kooli jõululaada 
organiseerisid ettevõtlus-
õppe raames 7.–8. klassi 
õpilased, kes korraldasid 
laadakülastajatele laada 
ajal ka osavusmänge ja 
kujundasid fotonurga.

Jõulupidu oli taas mee-
leolukas ja pakkus publi-
kule naeru ja nalja – õpi-
lased etendasid erinevaid 
sketše „Tujurikkujast”, 
„Kreisiraadiost” ja „Suu-
relt komöödiaõhtult”, 
lisaks esitati playbacke 
1990ndate hittidest, näi-

teks naerutas vaatajaid 
Üllar Jörberg lauluga 
„Kutse tantsule” ja Tiiu 
lauluga „Nukuke”, aga 
kohal oli ka D Gän looga 
„Seib”. Loomulikult ei 
puudunud eeskavast ka 
jõululaulud ja -luuletu-
sed.

Jõulupeoga tähistati 
ka koolivaheaja algust 
ning koolipere suundus 
veetma jõuluaega. Uued 
tegemised taas jaanua-
rikuus.

KADRI LINDER

3.–4. klass esinemas koos muusikaõpetaja Triinuga.                                                FOTO: DIANA PUNG

5. detsembril oli Suure-
Jaani koolis muumipäev. 
Tänavu möödus 80 aastat 
esimese muumiraama-
tu ilmumisest: Soome 
kirjaniku Tove Janssoni 
„Väikesed trollid ja suur 
veeuputus“ ilmus 1945. 
aastal. Mitu põlvkonda 
lugejaid on armastanud 
nii muumiraamatuid kui 
nende ainetel valminud 

filme ja paljudel on kodu-
des muumiteemalisi asju: 
mänguasjad, tassid, raa-
matud, riided, pliiatsid, 
pinalid, kotid ... Õpilaste 
ja koolitöötajate toodud 
muumiasjadest sai kokku 
esinduslik näitus. Selle 
üks osa oli raamatunäi-
tus, millest suurema osa 
pani välja Suure-Jaani 
raamatukogu.

Koolitöötajad olid kos-
tümeeritud muumideks, 
näitusesaalis sai muumi-
multikaid vaadata. 5. ja 
6. klassi rühmad käsitle-
sid kirjanduse tundides 
Tove Janssoni jutustust 
“Nähtamatu laps”. Kuns-
tiõpetaja Reeda Sadama 
eestvedamisel kujunda-
sid õpilased kooli selle-
aastase jõuluseina muu-

mimotiividega.
Selle ettevõtmisega tä-

histasime ka Soome Va-
bariigi 108. aastapäeva. 
3. klassidele käis Soome 
jõuludest ja muustki Soo-
mega seonduvast rääki-
mas soome keele õpetaja 
Nita Sankari.

SIRJE URBEL

Muumipäev Suure-Jaani koolis



16 Jaanuar 2026 Nr 1 Jaanuar 2026 Nr 1NOORED

Aasta kodutütar 2025 – Kaisa-Liisa Lepa

Noortelt noortele: 
Anete Mozgovoi teekond NATO noorsaadiku programmis

Kodutütarde organi-
satsioon ühendab noori, 
kes väärtustavad isamaa-
lisust, koostööd ja abi-
valmidust. Üks silma-
paistvamaid liikmeid on 
Sürgaveres elav Kaisa 
Liisa Lepa – 16-aastane 
Ümera rühma kodutütar, 
kes on olnud organisat-
sioonis juba kolm aas-
tat. Tema tegevus Sakala 
ringkonnas on eeskujuks 
paljudele.

Kaisa on osalenud mit-
metes laagrites ja üritus-
tel, mis arendavad nii 
teadmisi kui ka mees-
konnatööoskusi. Ta on 
olnud militaarlaagris, 
noorte suvekoolis, Vejinu 
Cupil Lätis ning paljudes 
teistes laagrites. Need 
kogemused on andnud 
talle kindlust ja teadmisi, 
mida ta jagab ka teistega. 
Lisaks on Kaisa aktiivselt 
tutvustanud kodutütarde 

organisatsiooni avalikel 
üritustel ning läbi viinud 
õpitubasid, mis näitab 
tema julgust ja oskust 
suhelda.

Tema panus ei piir-
du ainult osalemisega 
– Kaisa on alati valmis 
aitama. Kärstna lahin-
gu mälestusmängul ja 
matkamängul „Pruudeni 
jälgedes“ on ta olnud 
abiks punktikohtuniku-
na, mis nõuab täpsust ja 
vastutust.

Ta on osalenud ava-
likel üritustel, mis tut-
vustavad Kodutütarde 
organisatsiooni: Viljandi 
Hansapäevad, KL orga-
nisatsioonide tutvustus 
Suure-Jaani gümnaasiu-
mis.

Ta osaleb aktiivselt las-
keharjutustel ja võist-
lustel, arendades oma 
oskusi ning esindades 
organisatsiooni väärikalt. 

Kaisa Liisa Lepa on Saka-
la maleva parim püssi-
laskur noorte arvestuses, 
vabariigi noorte meister 
laskmises, Kaitseliidu 
meistrivõistlustel saavu-
tas ta juunioride arvestu-
ses III koha.

Veelgi olulisem on aga 
tema roll rühmas: Kaisa 
abistab rühmavanemat 
koonduste ja laagrite 
läbiviimisel ning aitab 
nooremaid liikmeid ko-
dutütreks sisse elamisel. 
Tema sõbralik ja heataht-
lik olemus loob turvalise 
keskkonna, kus igaüks 
tunneb end toetatuna. 
Kui kellelgi on mure, 
leiab ta alati aega kuulata 
ja aidata lahendust leida. 
Ta on eeskujuks oma 
kaaslastele, sest näitab, et 
kodutütarde väärtused – 
abivalmidus, koostöö ja 
isamaalisus – ei ole ainult 
sõnad, vaid igapäevane 

tegutsemine.
Kaisa Liisa Lepa on 

noor, kes kehastab kodu-
tütarde organisatsiooni 
parimaid omadusi. Tema 
aktiivsus, oskused ja sii-
ras soov aidata teevad te-
mast väärilise kandidaadi 
aasta kodutütre tiitlile. 
Ta on mitte ainult tubli 
osaleja, vaid ka liider, 
kes innustab teisi ja hoiab 
ühtsust.

Selliseid noori vajab 
Eesti – julgeid, hoolivaid 
ja tegusaid.

Oma Maa (02.12.2025)

Palju, palju õnne, Kaisa-
Liisa, kõrge tunnustuse 
puhul!

Oleme Sinu üle uhked 
ja soovime jätkuvat indu 
panustada olulises vald-
konnas!

Suure-Jaani noortekes-
kus jagas oma Facebooki 
lehel rõõmsat edulugu 
meie valla noorte tege-
mistest.

P õ h j a - S a k a l a  v a l -
la noortevolikogu liige 
Anete Mozgovoi on ol-
nud juba aasta NATO 
noorsaadiku programmis 
ning jagab alljärgnevalt 
oma värskeid kogemusi 
Brüsseli õppekäigust.

Anete kirjutab:
Olen olnud juba aasta 

aega NATO noorsaadiku 
programmis. Selle aja 
jooksul olen osalenud 
mitmetel NATO-teema-
listel ümarlaudadel, kus 
kohtusin paljude erine-
vate inimestega, sain uusi 
teadmisi ning arendasin 
ka oma inglise keele os-
kust, sest kõik arutelud 
toimusid inglise keeles.

Ümarlaudade peami-
sed teemad olid sõjad 
ning see, mida tehakse 
nende ennetamiseks või 
kuidas saavad riigid üks-
teist toetada.

1. detsembril avanes 
mul koos teiste aktiivsete 
noorsaadikutega võima-
lus sõita Brüsselisse. Reis 
algas varakult – esimene 
lend viis Varssavisse ning 
sealt edasi Brüsselisse. 
Pärast saabumist suun-
dusime Euroopa Parla-
menti, kus kohtusime 
Riho Terrasega. Ta tut-
vustas meile parlamendi 
tööd ning viis meid ka 
istungitesaali.

Pärast kohtumist kü-
lastasime parlamendi 
juures asuvat muuseumi, 
kus sai lugeda ja kuulata 
Euroopa ajaloost ning eri-
nevatest sõdadega seotud 

teemadest, sealhulgas 
NATO kujunemisloost. 
Seejärel oli meil vaba aeg 
linnaga tutvumiseks.

Brüssel jättis mulle väga 
hea mulje – inimesed olid 
lahked ning arhitektuur 
huvitav ja kohati vana-
aegne. Samas jäi silma 
ka üks puudus: prügi 
oli linnapildis üllatavalt 
palju, isegi parlamendi 
ümbruses.

Õhtul käisime koos 
Riho Terrasega restora-
nis, kus ta rääkis oma 
eluteest ja sellest, kuidas 
ta on jõudnud tänasesse 
rolli.

Teine päev algas ho-
tellis hommikusöögi-
ga – eriti meelde jäid 
maitsvad Belgia vahvlid. 
Seejärel sõitsime NATO 
peakorterisse, kus koh-
tusime suursaadik Jüri 

Luige, kaitsetalituse ju-
hataja Mariliis Grossi ja 
sõjalise talituse asejuhi 
Janek Lehistega.

Pärast kohtumisi sõime 
lõunat NATO sööklas, 
mis meenutas oma üles-
ehituselt justkui väikest 
toiduturgu. Päeva jook-
sul tegime ka ekskur-
siooni peakorteri hoones 
ning käisime NATO lipu-
väljakul ja „NATO tähe" 
juures. Seejärel algas tee-
kond tagasi Eestisse.

Jäin selle reisiga väga 
rahule – sain uusi koge-
musi, teadmisi ja tutvu-
si. Kõige rohkem kart-
sin lendamist, sest see 
oli minu esimene kord 
lennukiga sõita, kuid 
kogemus osutus palju to-
redamaks, kui olin arva-
nud, ning lõpuks hakkas 
lendamine mulle isegi 

meeldima.
Reisil osales kokku 35 

inimest erinevatest vanu-
segruppidest. Reisi kor-
raldas Krista Mulenok.

Suure-Jaani noortekes-
kus tänab ja tunnustab 
Anetet, kes on suurepä-
rane näide sellest, kuidas 
noored saavad aktiivselt 
kaasa lüüa rahvusva-
helistes programmides, 
avardada oma silmaringi 
ning esindada väärikalt 
nii Põhja-Sakala valda 
kui ka Eestit.

Soovime Anetele palju 
edu edaspidistes ettevõt-
mistes!

Anete Mozgovoi NATO peakorteris – endises peasekretäri 
kabinetis, mis tegutseb nüüd muuseumina.

FOTOD: ERAKOGUST

FOTO: OMA MAA
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6.–7. detsembril toimusid Viljandi spordihoones 
Eesti sisekarikavõistlused vibuspordis.

Meie valda esindasid 8 sportlast, kes kõik võistlevad 
sportvibu klassis.

Esimesel päeval võistlesid noored, kus meie vallale 
tõid medaleid ja kõrgeid kohti alljärgnevad sportla-
sed:

2. koht Märt Labi U-18 vanuseklassis ja Lovisa Lem-
ber U-13 vanuseklassis

4. koht Sandra Lõoke U-15 vanuseklassis ja Tarvet 
Labi U-21 vanuseklassis

11. koht Rene Aleksandrov U-18 vanuseklassis
Teisel päeval võistlesid täiskasvanud, kus meie 

vallale tõid medaleid ja kõrgeid kohti alljärgnevad 
sportlased:

1. koht Alo Nurmsalu meeste arvestuses ja Tiit He-
insalu veteranide arvestuses

4. koht Märt Labi meeste arvestuses

10. koht Are Lember meeste arvestuses
14. koht Sandra Lõoke naiste arvestuses
16. koht Tarvet Labi meeste arvestuses
Täname kõiki võistlejaid tubli soorituse eest. Võist-

luste tase oli kõrge, mille kinnituseks on mitmed uued 
Eesti rekordid.

14. detsembril toimus 
Eesti Kergejõustikuve-
teranide Assotsiatsiooni 
aastakoosolek Glehni los-
sis, kus anti üle ka aasta 
parimatele auhinnad.

Aasta parima sportlase 
tiitli N50 vanuseklassis 
pälvis meie valla sportla-
ne Aave Hommik. Palju 
õnne Aave! Soovime sul-
le jätkuvat sihikindlust, 
rõõmu sportimisest ja 
palju kordaminekuid ka 
edaspidi!

15. detsembril valis Viljandimaa Spordiliidu üldko-
gu hooaja saavutuste põhjal Viljandimaa 2025. aasta 
parimaks naissportlaseks jalgratturi Janika Lõivu.

Janika saavutas Euroopa meistrivõistlustel Por-
tugalis maastikujalgratta olümpiakrossis 12. koha. 
Lisaks on ta kolmekordne Eesti täiskasvanute meister 
– maastikujalgratta olümpiakrossis, maastikujalg-
ratta lühirajasõidus ja maastikujalgratta maratonis. 
2025 aastal saavutas ta kolm rahvusvahelist võitu 
Hispaanias.

Novembris krooniti Janika Lõiv Eesti parimaks 
naisratturiks – juba seitsmendat korda. Uhke ja ins-
pireeriv saavutus!

Viljandimaa parimate sportlaste valimisel oli tra-
ditsiooniliselt viis kategooriat: parim meessportlane, 
parim naissportlane, parim noormees, parim neiu ja 
parim võistkond.

Meie valla sportlased Josten Vaidem ja Andres Viksi 
jõudsid Viljandimaa aasta meessportlase tiitli nomi-
nentide hulka – suur tunnustus ka neile.

Palju õnne ja jätkuvat hoogu tulevastele võitudele!

RAIVO NÕMM
sporditöö korraldaja

Pjedestaali kõrgeimal astmel Alo Nurmsalu

Spordi lühiridu

Tulemusi malevõistlustelt

FOTOD: ERAKOGUST

Detsembri esimesel päeval toimus Mõttespordi olüm-
piaadi esimene maleturniir. Meie lapsed osalesid kahes 
vanuseklassis: 1.–4. klass ning 5.–9. klass. Nooremas va-
nuseklassis mängisid Tääksis õppivad lapsed, vanemas 
aga nii Tääksi tegutsemiskohas kui Suure-Jaanis õppivad 
Tääksi lõpetanud noored.

Võistlus oli osalejaterohke – nooremas rühmas mängis 
231 ja vanemas 199 noort maletajat üle Eesti.

Individuaalselt tegi parima tulemuse nooremas va-
nuseklassis Romet Naber, kes saavutas 3. koha. Romet 
võitis 7 partiist 6 ja kaotas vaid ühe mängu.

Kooli võistkondlik tulemus oli samuti tugev – 37 kooli 
hulgas saavutati 5. koht.

Vanemas vanuseklassis olid kõik meie noored ühtla-
selt tublid. Kuigi individuaalselt esikolmikusse ei jõutud, 
oli võistkondlik tulemus suurepärane – 47 kooli seas 
saavutati 1. koht.

Eriliselt väärivad esiletõstmist Marten Kibe, Riin Hiie-
mäe, Emily Kruus, Eric Sarjas ja Jaan Hiiemäe, kellede 
panus tõi meile selle väga väärtusliku võidu.

Mõttespordi olümpiaadi järgmine ring mängitakse 
jaanuaris.

6. detsembril toimus samal ajal kaks maleturniiri, 
millest võtsid osa ka meie valla lapsed.

Viimsi koolis peeti XIII malefestival, kus mängiti viies 
erinevas vanuseklassis, alates U6 vanusest. Kokku oli 
võistlustules ligi 150 last üle Eesti. Meie noortest oli 
kõige edukam U12 vanuseklassis Marten Kibe, kes 
kogus viiest võimalikust partiist 4,5 punkti ja saavutas 
kindla esikoha. Väga tubli oli ka Keitren Meerits, kes sai 
4 punkti ning pälvis tüdrukute arvestuses teise koha.

Tallinnas toimus samal ajal STOKKERI auhindadele 
peetava turniiri 7. etapp, kus meie poisid näitasid samuti 
suurepärast mängu:

– U14 vanuseklassi turniiri võitis Simo Pigul 5 punk-
tiga;

– U10 vanuseklassis oli Ares Urm oma 6 punktiga 
ülekaalukas esikoha omanik.

27. detsembril toimus Tallinnas Tallinna maleklubi 
korraldatava sariturniiri „Sügis 2025“ STOKKERI au-
hindadele viimane, 8. etapp, kus meie noored maletajad 
näitasid taas suurepärast mängu. 

U10 vanuseklassis saavutas Ares Urm finaaletapil 
esikoha, võites 7-st partiist 6. Ka kogu sarja kokkuvõttes 
oli Ares kindel võitja – ta edestas teise koha omanikku 
koguni 12,5 punktiga. Selles vanuseklassis osales kokku 
35 noort. U14 vanuseklassis tuli Simo Pigul finaaletapil 
5,5 punktiga teisele kohale. Sama koha saavutas ta ka 
sarja üldarvestuses. Võitjale jäi ta alla 3,5 punktiga, sa-
mas edestas kolmandat kohta vaid ühe punktiga, mis 
näitab tihedat konkurentsi. U14 vanuseklassis võistles 
kokku 41 mängijat.

Palju õnne noortele maletajatele ja edu järgmisteks 
turniirideks!

JÜRI HANSEN
juhendaja

Autasustamishetk Viimsis: keskel Marten Kibe oma võidu-
karika ja diplomiga.		           FOTO: JÜRI HANSEN

Stokkeri sarja kindel võidumees on Ares Urm (vasakul). 		
				                FOTO: JÜRI HANSEN

Tule meile
KULTUURITÖÖTAJAKS
Võhma-Pilistvere piirkonda (1,0)

Peamisteks tööülesanneteks on kultuurisündmuste planee-
rimine ja elluviimine, vallasiseste sündmuste korraldamises 
osalemine ning huviringide tegevuse koordineerimine.

Kui Sa oled:
• õppimisvõimeline ja orienteeritud lahenduste leidmisele
• aldis suhtlema nii kõnes kui kirjas
• hea sündmuse nimel valmis töötama õhtusel ajal, nädala-
vahetustel ja riigipühadel
• positiivne ja toetav meeskonnamängija, soovid leida  
paindlikke lahendusi koostöös mitmete osapooltega

Kui Sa omad:
• B-kategooria juhilube
• vähemalt keskharidust, kasuks tuleb erialane haridus

Meie pakume:
• huvitavat ja mitmekülgset tööd koos põnevate  
väljakutsetega
• erialaseid koolitusi
• 35 kalendripäeva puhkust aastas
• võimalust panustada meie valla kultuuriellu
Ootame Sind tööle esimesel võimalusel.

Kandideerimiseks saada palun oma CV ja motivatsioonikiri hiljemalt 

20.01.2026 aadressile: kultuurikeskus@pohja-sakala.ee.

Lisainfot töö sisu kohta annab Põhja-Sakala kultuurikeskuse direktor 

Aire Levand e-posti aadressil kultuurikeskus@pohja-sakala.ee või 

telefonil 5332 1335.
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Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku 
Kõpu Peetri kogudus 

Jeesus ütleb: „Kui te midagi minult palute minu nimel,  
siis ma teen seda.“ Jh 14:14

T, 6. jaanuaril kell 16 kolmekuningapäeva palvus –  
jõuluaja lõpetamine. 
P, 11.jaanuaril kell 11 armulauaga jumalateenistus. 
K, 14. jaanuaril kell 12 külatund Puiatu raamatukogus. 
P, 25. jaanuaril kell 11 armulauaga jumalateenistus. 
N, 29. jaanuaril kell 11 armulauaga kirikutund Lõhavere 
Ravi- ja Hooldekeskuses.

Leerikursuse, ristimise ja teiste kiriklike talituste, hingehoiu, kiriku 
külastuste ja muu info osas võtke ühendust koguduse õpetajaga.

Koguduse õpetaja Hedi Vilumaa. Info 5348 5573, hedi.vilumaa@eelk.ee. 
Veebiinfo: www.facebook.com/kopupeetri.

Liikmeannetused ja toetused saab teha kas kirikus või pangas: 

Eesti Evangeelse Luterliku Kiriku Kõpu Peetri kogudus: 

SEB EE161010302004842004 või  

Swedbank EE662200221046240412. 
Suur tänu annetuste ja toetuste eest!

EELK Kõpu Peetri kogudus, Pärnu mnt 1, Kõpu, Põhja-Sakala vald, 71201 Viljandimaa

Suure-Jaani Johannese kogudus
T, 6.jaanuaril kell 18 kolmekuningapäeva palvus – jõulu-
aja lõpetamine. 
P, 11. jaanuaril kell 14 armulauaga jumalateenistus. 
E, 12. jaanuaril Võhma Päästekomando maja  
pühitsemine. 
P, 25. jaanuaril kell 14 armulauaga jumalateenistus. 
N, 29. jaanuaril kell 11 armulauaga kirikutund Lõhavere 
Ravi- ja Hooldekeskuses

Leerikursuse, ristimise ja teiste kiriklike talituste, hingehoiu, kiriku külastuste  
või muu info osas võtke ühendust õpetajaga!

Koguduse õpetaja Hedi Vilumaa. Info: 5348 5573, hedi.vilumaa@eelk.ee. 
Veebiinfo: www.facebook.ee/EELK-Suure-Jaani-kogudus

Liikmeannetused ja toetused saab teha kas kirikus või pangas: 
EELK Suure-Jaani Johannese kogudus: 

SEB EE941010302008924009;  
Swedbank EE772200221058655147.

Suur tänu annetuste ja toetuste eest! 
EELK Suure-Jaani kogudus, Järve 4, Suure-Jaani, Põhja-Sakala vald, 71503 Viljandimaa

Pilistvere Andrease kogudus
Jumalateenistused toimuvad talvekirikus igal  
pühapäeval algusega kell 11. 
Armulaud on kaetud igal pühapäeval. 
Pärast teenistust on kaetud kohvilaud.

Kogudust teenib vikaarvaimulik, preester Andres Aaste.
EELK Pilistvere kogudus tänab kõiki toetajaid ja annetajaid.  
Liikmemaksu saab tasuda või annetust teha EELK Pilistvere  

Andrease koguduse kontole Swedbank EE692200001120224888  
või koguduse kantseleis sularahas.

EELK Pilistvere Andrease kogudus

Pilistvere küla, Põhja-Sakala vald, 70502 Viljandimaa 
tel 5383 7971, pilistvere@eelk.ee

TEATED

 

Teenistused toimuvad Viljandis  
Külalistegaleriis (Tartu tn 20). 

11. jaanuaril kell 10 
Suur Veepühitsus
18. jaanuaril kell 10 liturgia
25. jaanuaril kell 10 liturgia

Pühakoja restaureerimist saab toetada annetusega. 
Coop Pank EE244204278633300206.

Saaja: Eesti Apostlik-Õigeusu Kiriku Suure-Jaani Peeter-Pauli Kogudus.

2026

Suure-Jaani koolis

Väärikate akadeemia

loengupäev

11. jaanuaril kell 11

Madis Veskimägi

Kõik on oodatud

Kell 10.15 väljuvad 
Võhma vaba aja keskuse eest 
ja Kõpu tankla parklast

 BUSSIDtasuta
Buss peatub Navestis, Paalas, 
Olustveres ja Kõidamal
ning Vastemõisas ja Sürgaveres 

Registreerimiseks
bussile ja akadeemiasse saada   

e-kiri aadressil priit.toobal@pohja-sakala.ee 
või helista telefonil 506 2283

Kes on juba korra ennast akadeemiasse 
kirja pannud, ei pea uuesti registreerima! !

Vladislav Koržets

perearst

kirjanik ja loodusmees

Loengud 

on tasuta, 

avatud 

minikohvik

Kuidas olla vanemas eas terve(m)?

Loodus meis ja meie looduses

2026

Suure-Jaani koolis

Väärikate akadeemia

loengupäev

8. veebruaril kell 11

Epp Priimägi

Kõik on oodatud

Kell 10.15 väljuvad 
Võhma vaba aja keskuse eest 
ja Kõpu tankla parklast

 BUSSIDtasuta
Buss peatub Navestis, Paalas, 
Olustveres ja Kõidamal
ning Vastemõisas ja Sürgaveres 

Registreerimiseks
bussile ja akadeemiasse saada   

e-kiri aadressil priit.toobal@pohja-sakala.ee 
või helista telefonil 506 2283

Kes on juba korra ennast akadeemiasse 
kirja pannud, ei pea uuesti registreerima! !

naerukoolitaja

Loengud 

on tasuta, 

avatud 

minikohvik?Jälgi lisainfot 
veebis
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Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. Tehniline seisukord ei  
oma tähtsust. Vajadusel registrist kustutamine ja äravedu puksiiriga.  
Tel 5630 4306.

Lumelükkamine traktoriga T-25 Suure-Jaanis ja kuni 3 km  
raadiuses. Tel 5645 8425.

TEATED

Toimetus Lembitu pst 42,
Suure-Jaani linn, Põhja-Sakala 
vald. 
Toimetaja Angela Härm
Telefon 5342 8717. 
E-post: leole@pohja-sakala.ee

Küljendus: Merike Kask
Trükk: OÜ Vali Press
Pajusi mnt 22, Põltsamaa.  
Telefon 776 8871.

Reakuulutus kuni 200 tähemärki:
eraisikule 5 €, ettevõtjale 10 €.
Reklaamkuulutus 9x5 cm:
valmiskujundatud 20 €,  
koos kujundamisega 25 €.
Õnnitlus, kaastundeavaldus, 
mälestuskuulutus, jõulutervitus 5 eurot.
Reklaam üks A3 lehekülg 500 €

Ilmub üks kord kuus
Ootame materjale hiljemalt eelneva kuu  
26. kuupäevaks.
Toimetajal on õigus teksti redigeerida ja lühendada.

VIIVE KASK
25.07.1943 – 29.11.2025 

Seruküla

NIKOLAI EEROJA
22.06.1942 – 04.12.2025 

Jälevere küla

ARKADI GRIŠAN
23.02.1951 – 14.12.2025 

Suure-Jaani linn

REIN REINPÕLD
31.10.1957 – 16.12.2025 

Koksvere küla

RAIN RIIGA (RIGA)
25.09.2007 – 17.12.2025 

Suure-Jaani linn

AIVER OINAS
29.04.1956 – 20.12.2025 

Võhma linn

Diana Ojapil ja Innar Aasnal Sürgavere külast  
sündis poeg MATHIAS Aasna

Janeleen Oknovil ja Romet Kivil Arussaare külast 
sündis tütar MIA-LOORE Kivi

Klaudia Kasel ja Eldar Toimetajal Tällevere külast 
sündis tütar IIDA Toimetaja

KUULUTUSED

95
VALLI-TIINA VINGISSAR		 13.01	 Arjadi küla

94
AINO PUU					    29.01	 Sürgavere küla

93
SAIMA SIIM					   15.01	 Kootsi küla
ASTA SARAPUU				  22.01	 Punaküla

92
HARRY VESKIOJA			  1.01	 Ülde küla
LEHTI LEHTLA				   10.01 	Võhma linn
ILMI-VALFRIEDE ALLES		 11.01 	Lahmuse küla
ALEKSANDER KOORT		 28.01	 Navesti küla

91
HILDA-ALIIS HÄRM			  19.01	 Olustvere alevik

90
NATALIE SALUSTE			  7.01	 Võhma linn
MAI RENNIT					   13.01	 Kõo küla
MILVI KORV					   21.01	 Suure-Jaani linn

89
ANTS SALUSTE				   1.01.1937	 Võhma linn

88
HELJU TÕNUVERE			  12.01 	Suure-Jaani linn
AILI JAAKSON				   21.01 	Kuiavere küla
REINO JENTS				   27.01 	Võhma linn

87
TIIT TOOBAL					   1.01 Võlli küla
HELGI PIND					   4.01 	Võhma linn
NIINA RASS					   25.01 	Suure-Jaani linn
CHRISTINE ELISABETH 
     KLARA FISCHER			  31.01	 Võhma linn
LEILI LUTS					    31.01 	Kõo küla

86
MAI VOROBJOVA			    11.01	 Kõidama küla
MILVI ROOMET				     13.01	 Olustvere alevik
ELLE KALJURA				     21.01	 Võhma linn
TOOMAS-JUHAN PRAKS  	22.01	 Koksvere küla
VELLI LILLEMÄE				      29.01	 Kildu küla

85
LINDA KONT				    9.01 	Iia küla
AITA LUTS					    15.01	 Metsküla
ROBERT NIILOV				  21.01	 Jaska küla
MARE PUSS					   23.01 	Jaska küla
TÕNIS NURK				   29.01 Tipu küla

84
HILJA ÕITSPUU				   11.01 	Võhma linn
EDUARD KÄHR				   14.01 	Soomevere küla
JAAK SULTS					   19.01	 Metsküla

83
TIIA VAHTER					   1.01 	Võhma linn

82
URVE TIITSU					    14.01 	Lemmakõnnu küla
MARE TEOR					   24.01 	Võhma linn
HELMI ROOSI				   25.01	 Kõpu alevik
MAIE KÄSPER				   26.01	 Sürgavere küla

81
JEKATERINA BRIKIS			  14.01 	Munsi küla
MILVI VIIR					    19.01 	Lõhavere küla

80
KUIDO SÄDE				   1.01	 Koksvere küla
GALINA SAARITS			  1.01	 Paaksima küla
LEIDA PÜV				           I	7.01	 Võhma linn
TEA KONRAD				   12.01	 Võlli küla

75
REIN VAHEMAA				  1.01 	Vastemõisa küla
SERGEY IVANOV			  3.01	 Võhma linn
REET ADAMSON			  14.01 	Suure-Jaani linn
HEINO TOOMSALU			  20.01 	Soomevere küla
TAMARA PIHTJÕE			  21.01	 Võhma linn
MAIRE KASKPEIT			  27.01	 Suure-Jaani linn
SAIMA MÄNNIK				  29.01	 Päraküla

70
MARGUS PENTSON			  6.01	 Suure-Jaani linn
VIRVE METSLA				   14.01	 Kõo küla
HIIE MURUMÄE				   14.01	 Reegoldi küla
EINAR SEPP					   17.01 	Ivaski küla
ARVO SAUEMÄGI			  17.01	 Suure-Jaani linn
MADLI LIIGUS				   20.01	 Kõo küla
VIRVE LOHK				   21.01	 Sürgavere küla
ILLE MAISTE					   23.01	 Sürgavere küla
URVE MUKK					   28.01	 Kuhjavere küla

65
MERLE RANG				   1.01 	Ilbaku küla
ANTS KASK					    3.01	 Koksvere küla
REIN SAVELLI				   5.01 	Suure-Jaani linn
TIIU PIIR						    8.01	 Olustvere alevik
ERIKA KORELL				   9.01 	Suure-Jaani linn
ÜLLE KIBAR					    11.01	 Võlli küla
AURIKA PIHT				   14.01	 Supsi küla
TIIT GRÖÖN					   19.01	 Kobruvere küla
AILI ŠULTS					    21.01	 Suure-Jaani linn
MATI KÜBBAR				   22.01	 Supsi küla

LEOLELEOLELEOLE
Jaanuar 2018, nr 1 (214) 

Õnnitleme jaanuarikuu sünnipäevalapsi!

HELILOOJATE KAPPIDE
MAJAMUUSEUM ON AVATUD

JAANUARIS
Neljapäeviti kell 10-16 

(8.01, 15.01, 22.01, 29.01)
 

Laupäeviti kell 11-18 
(10.01, 17.01, 24.01, 31.01) 

Piletiinfo: 
Pääse 4€ 

Sooduspääse 2€ (õpilane, üliõpilane, pensionär)
Grupipääse 40€ (kuni 20 külastajat) 

Grupi sooduspääse 20€ (õpilased, kuni 20 külastajat)

Info telefonil 5661 8878

Õnnitleme  
lapse sünni  
puhul!
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ÕHKSOOJUSPUMPADE

EE.

REKLAAM

VEOTEENUS PUISTEMATERJALIDE 
MÜÜK

ERINEVATE 
KONTEINERITE RENT
KRAANAGA VEOAUTO 
TEENUS

võta meiega 
ühendust
+372 5903 1250

KOPA TEENUS

•Killustik
•Paekivi sõelmed
•Kruus
•Liiv
•Sõelutud muld

heigo@hmwise.ee
www.hmwise.ee

Edelasuuna sõiduplaanid muutuvad 
5. jaanuarist 2026

Uue sõiduplaani järgi on Viljandi–Tallinn ja 
Tallinn–Viljandi suunal kummalgi kuus väljumist 

päevas.

Viljandi – Tallinn:
väljumine kell 6:12 – saabumine kell 8:26
7:08 – 9:15
10:03 – 12:06
12:35 –14:41
16:31 – 18:37
20:03 – 22:09

Tallinn – Viljandi:
väljumine kell 7:30 – saabumine kell 9:39
9:59 – 12:05
12:32 – 14:37
16:28 – 18:33
17:24 – 19:39
20:00 – 22:05

AS EESTI LIINIRONGID

KOHTUMISÕHTU 
uroloog dr Tõnu Juuliga

4. veebruaril 2025 kell 19.00 
Sürgavere spordihoones.

Räägime meeste tervisest.
Kõigile tasuta.

Sürgavere Meeste Klubi. 

Info ja reg 520 6156 Eero


